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      Αρ. Πρωτ.: 116

ΠΡΟΣ:

Επιτροπή Αξιολόγησης 

Δομών  Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. 

ΘΕΜΑ: «Υπόμνημα για το προσχέδιο Οργανογράμματος του Υπουργείου Πολιτισμού

              (νυν Γενικής Γραμματείας Πολιτισμού)» 

     Με τις υπ’ αριθ. ΔΙΔΚ/Φ.38/4/οικ.17644/30.07.2012 & ΔΙΔΚ/Φ.38/4/21576/14.01.2013 Αποφάσεις του Υπουργού ΔΜΗΔ, σε εφαρμογή του Ν. 4024/2011, αναλάβατε το καθήκον να αξιολογήσετε τις δομές του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α., συμπεριλαμβανομένων και αυτών του πρώην Υπουργείου (και νυν Γενικής Γραμματείας) Πολιτισμού. Στις 5 Φεβρουαρίου παρουσιάστηκε από μέρους σας ένα αρχικό και 6 Μαρτίου ένα τελικό προσχέδιο οργανογράμματος, που αφενός μαρτυρούν άγνοια του αντικειμένου των υπηρεσιών του Υπουργείου (και νυν Γενικής Γραμματείας) Πολιτισμού και αφετέρου διάθεση κοπτορραπτικής στη βάση οριζόντιων περικοπών, χωρίς καμία μέριμνα για το αν πράγματι θα βοηθήσει στην καλύτερη λειτουργία των υπηρεσιών του πολιτισμού.

     Είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε ότι, στη διάρκεια της οκτάμηνης λειτουργίας της Επιτροπής, δεν πραγματοποιήθηκαν συνεντεύξεις με υπηρεσιακούς παράγοντες του πρώην Υπουργείου Πολιτισμού, ούτε και λήφθηκαν υπόψη οι απόψεις των επιστημονικών και συνδικαλιστικών φορέων των εργαζόμενων στο Υπουργείο. Συμπεραίνεται, λοιπόν, αβίαστα ότι η όλη εργασία πραγματοποιήθηκε μόνον με βάση τις γενικές οδηγίες της Task Force και όχι την πραγματική γνώση της δημόσιας υπηρεσίας, την οποία κληθήκατε να «αξιολογήσετε», κάνοντας το όλο αποτέλεσμα να μοιάζει περισσότερο με «ασκήσεις επί χάρτου», απονομιμοποιώντας πλήρως ακόμη και αυτή την έννοια της αξιολόγησης των δομών. 

Α. Η ΑΝΑΓΚΗ ΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

     Καταρχάς είναι αυτονόητο ότι το πρώην Υπουργείο Πολιτισμού πρέπει να ανασυσταθεί ως αυτόνομο Υπουργείο, καθώς η εμπειρία συγχώνευσης –αρχικά με το Υπουργείο Τουρισμού (2009) και εν συνεχεία με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων (2012)– απέδειξαν ότι η συνένωση δεν δημιουργεί καλύτερες δυνατότητες για την ανάπτυξη της πολιτικής για τον πολιτισμό. Φαίνεται, άλλωστε, οξύμωρο, στη Γαλλία να υφίσταται αυτόνομο Υπουργείο Πολιτισμού από το 1959 και η ομάδα των Γάλλων ειδικών της Task Force να μην αποδέχεται την ύπαρξη αυτόνομου Υπουργείου Πολιτισμού στην Ελλάδα, που επιβάλλεται αφενός από την ειδική σημασία και το μέγεθος της πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας μας και αφετέρου από τη σημασία της σύγχρονης καλλιτεχνικής δημιουργίας. 

     Ο πολιτισμός –είτε με τη μορφή της προστασίας της υλικής και άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς, είτε με τη μορφή της σύγχρονης καλλιτεχνικής δημιουργίας– αποτελεί δημόσιο αγαθό, που πρέπει να προσφέρεται ισότιμα σε όλους και όλες. Η διάσταση αυτή εμπεριέχει:

 • Τη συνταγματική επιταγή (άρθρο 24) για τη δημόσια προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς ως κοινής περιουσίας του λαού μας, αλλά και της Ευρώπης και του κόσμου. Από τις Διεθνείς Συμβάσεις Προστασίας της Πολιτιστικής Κληρονομιάς, τις οποίες έχει συνομολογήσει η χώρα μας, απορρέουν συγκεκριμένες υποχρεώσεις για την προστασία, ανάδειξη και προβολή των μνημείων καθώς και η υποχρέωση οι επεμβάσεις στα μνημεία να γίνονται με επιστημονικό τρόπο, από το προς τούτο εξειδικευμένο προσωπικό.

• Την ιστορική παιδεία και τη διαιώνιση της ιστορικής μνήμης ως γνώσης που αφορά στο παρόν.

• Τη διαμόρφωση ταυτοτήτων, την επαφή των τοπικών κοινωνιών με την ιστορία τους.

• Τη συμβολή στην πολεοδομική και αρχιτεκτονική διαμόρφωση των πόλεων και την ποιότητα ζωής, μέσα από την ολοκληρωμένη προστασία του δομημένου και αδόμητου πολιτιστικού περιβάλλοντος από κοινού με το φυσικό περιβάλλον.

• Την πολιτιστική ανάπτυξη ιδιαίτερα της υπαίθρου και περιοχών μακριά από τα κέντρα, όπου η πρόσβαση στα πολιτιστικά αγαθά είναι λιγότερο ευχερής.

• Την προσφορά στην έρευνα και την επιστήμη διεθνώς.

• Την καλλιτεχνική δημιουργία ως τμήμα της παιδείας, ως καθημερινή ενασχόληση, ως επαγγελματική ή άλλη δημιουργία με πανανθρώπινες διαστάσεις.

     Ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσης, όπως η σημερινή, είναι περισσότερο εμφανής ο κοινωνικός ρόλος του πολιτισμού και η αναγκαιότητα να προσφέρεται δωρεάν σε όλους. Ο κοινωνικός ρόλος των Μουσείων, των αρχαιολογικών χώρων και των χώρων τέχνης και παραγωγής πολιτισμού είναι ακόμη πιο σημαντικός σήμερα:

 √ όταν σε μικρές επαρχιακές πόλεις τα μουσεία και οι αρχαιολογικοί χώροι αποτελούν τους μοναδικούς χώρους πολιτιστικών δραστηριοτήτων,

 √ όταν τα ιστορικά ζητήματα και ερωτήματα, με αφορμή εκδηλώσεις, εκθέσεις ή εκπαιδευτικά προγράμματα, αγγίζουν τόσο σύγχρονα ερωτήματα και προβληματισμούς (π.χ. τα νομίσματα σε εποχή κρίσης, η ανακύκλωση),

 √ όταν οι κάτοικοι των πόλεων προσπαθούν να βρουν αδάπανες ή χαμηλού κόστους διεξόδους διαφυγής στα μουσεία, τους ανοιχτούς αρχαιολογικούς χώρους, τις ανοιχτές δωρεάν εκδηλώσεις τέχνης και πολιτισμού,

 √ όταν εκδηλώσεις τέχνης και πολιτισμού ζωντανεύουν τις γειτονιές, αναβαθμίζουν την ποιότητα ζωής και σώζουν από την υποβάθμιση,

 √ όταν στην έλλειψη ιστορικής μνήμης και την επιλεκτική χρήση της ιστορίας ελλοχεύει ο κίνδυνος επανάληψης τραγικών λαθών του παρελθόντος και αναπαραγωγής ολοκληρωτικών ιδεολογιών.

     Στις περιόδους κρίσεων αναδεικνύεται με σαφήνεια ο κοινωνικός ρόλος του πολιτισμού και η αναγκαιότητα να υποστηριχτεί από την Πολιτεία, προκειμένου η κρίση να μη γίνει ηθική, πολιτισμική και κοινωνική. Ο πολιτισμός σήμερα έχει όμως και μια ακόμη κρίσιμη διάσταση, την οικονομική: τόσο με τα έργα πολιτισμού, που αποτελούν ζωοδότη σε περιοχές που πλήττονται από την ανεργία και συμβάλλουν σε ένα μοντέλο ισόρροπης ανάπτυξης, όσο και μέσω της καθοριστικής συμβολής του στον τουρισμό. Έχει, όμως, μεγάλη σημασία η ιεράρχηση να μην γίνεται αντίστροφα: πρωταρχικός είναι ο κοινωνικός ρόλος του πολιτισμού και είναι αυτός που σε βάθος χρόνου συμβάλλει στην ευημερία μιας κοινωνίας (άρα αποδίδει και οικονομικά με την ευρύτερη έννοια). 

     Για τη θεραπεία των παραπάνω στόχων είναι αναγκαίο, προφανώς, να αναπτύσσονται συνεργασίες με τα Υπουργεία Παιδείας, Περιβάλλοντος, Εξωτερικών, Τουρισμού/ΕΟΤ, τη Γενική Γραμματεία Τύπου & Επικοινωνιών, τα Δημόσια Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα, τόσο κεντρικά όσο και σε επίπεδο περιφερειακών υπηρεσιών. Η ύπαρξη, όμως, αυτόνομου Υπουργείου Πολιτισμού είναι αναγκαία προϋπόθεση για να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι, αλλά και να ευοδωθούν οι αναγκαίες συνεργασίες.

     Η ύπαρξη αυτόνομου Υπουργείου Πολιτισμού σε όλη τη διάρκεια της μεταπολιτευτικής ιστορίας της χώρας, παρά την ισχνή χρηματοδότηση (ποτέ δεν ξεπέρασε το 1% του κρατικού προϋπολογισμού, συνήθως δε κινούνταν στο 0,5~0,7%), οδήγησε σε μείζονες παρεμβάσεις που συνεχίζονται μέχρι σήμερα όχι μόνο στα μνημεία αλλά και στον πολεοδομικό ιστό των πόλεων (βλ. ανάπλαση ιστορικών κέντρων πόλεων, παραδοσιακοί οικισμοί), σε δημιουργία θεσμών διεθνούς εμβέλειας για το θέατρο, τον κινηματογράφο, το βιβλίο κ.ά. 

Β. Η ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

     Μιλώντας για το οργανόγραμμα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, των δομών δηλαδή που σήμερα ανήκουν κατεξοχήν στη ΓΔΑΠΚ, δεν πρέπει να ξεχνά κανείς ότι πρόκειται για την αρχαιότερη δημόσια υπηρεσία. Η πρώτη Αρχαιολογική Υπηρεσία συστάθηκε το 1829 από τον Ιωάννη Καποδίστρια, πριν ακόμη και από τη δημιουργία του νέου ανεξαρτήτου ελληνικού κράτους (1830), ενώ το ίδιο έτος εκδόθηκε εγκύκλιος με βασικές αρχές για την προστασία των αρχαιοτήτων, προσχέδιο στην ουσία του μετέπειτα αρχαιολογικού νόμου. 

     Στην ιστορική της διαδρομή, η Αρχαιολογική Υπηρεσία ως δημόσια υπηρεσία υπήχθη σε διάφορα Υπουργεία, με τελευταίο το Προεδρίας, μέχρι την ίδρυση του αυτόνομου Υπουργείου Πολιτισμού το 1971 (τότε Υπουργείο Πολιτισμού & Επιστημών), χωρίς να χάσει ποτέ τον χαρακτήρα του ενιαίου φορέα προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. Με την ίδρυση του αυτόνομου Υπουργείου Πολιτισμού, η πολύχρονη πείρα στην προστασία των μνημείων και το επιστημονικό έργο που επιτελούσε ως τότε η Αρχαιολογική Υπηρεσία, απέδωσε εξαιρετικά αποτελέσματα, με την επέκτασή του στις αναστηλωτικές επεμβάσεις και τα τεχνικά έργα, την προστασία της άυλης κληρονομιάς και του νεότερου πολιτισμού, τη σύνδεση με τον σύγχρονο πολιτισμό και την καλλιτεχνική δημιουργία.

     Το πνεύμα αυτό αποτυπώθηκε σε μεγάλο βαθμό στον Οργανισμό του Υπουργείου Πολιτισμού, που καταρτίστηκε το 2003 (Π.Δ. 191/2003), και μάλιστα σε εφαρμογή και αντιστοιχία με τον Ν. 3028/2002 «Για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν γένει της πολιτιστικής κληρονομιάς», που αποτελεί κατά κάποιον τρόπο τον «καταστατικό χάρτη» για τη λειτουργία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Ο Οργανισμός του 2003, αναγνωρίζοντας το έργο και τη συμβολή των Εφορειών Αρχαιοτήτων, τόσο στην προστασία των μνημείων, όσο και στην τοπική ανάπτυξη, θεσμοθέτησε τη δημιουργία νέων Εφορειών Αρχαιοτήτων εκεί όπου απαιτούνταν, για λόγους ευχερέστερης προστασίας των αρχαιοτήτων και εξυπηρέτησης των πολιτών, καθώς και κάποιες νέες δομές (λ.χ. Αρχαιολογικά Ινστιτούτα). Οι νέες Εφορείες Αρχαιοτήτων και οι νεοδημιουργηθείσες δομές στελεχώθηκαν σταδιακά και ξεκίνησαν να λειτουργούν έως το 2006~2007, ενώ το έργο που έχουν ήδη παρουσιάσει είναι εντυπωσιακό. 

     Η αναδρομή αυτή στην ιστορία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας είναι αναγκαία όχι ως παρελθοντολογία ή επαγγελματική διαστροφή των ενασχολούμενων με το παρελθόν, αλλά γιατί:

 ◊ Δεν μπορεί να υπάρξει «αξιολόγηση» δομών, που να μη λαμβάνει υπόψη της την ιστορική διαμόρφωση των δομών αυτών και τη συλλογική εμπειρία και τη θεσμική μνήμη που αυτές ενσωματώνουν.

 ◊ Δεν μπορεί να μη λαμβάνεται υπόψη ότι ο Οργανισμός του Υπουργείου Πολιτισμού, τον οποίο αναλάβατε να αξιολογήσετε, είναι ένας από τους πλέον πρόσφατους Οργανισμούς στη δημόσια διοίκηση, όλες οι δομές που συμπεριλαμβάνει αντιστοιχούν σε συγκεκριμένες αρμοδιότητες, οι οποίες καθορίζονται από τον Ν. 3028/2002 («Αρχαιολογικός Νόμος») και τη νομοθεσία που αφορά στον σύγχρονο πολιτισμό, ενώ τα μόλις δέκα –και λιγότερα για κάποιες Υπηρεσίες– έτη ισχύος του δεν είναι ικανό διάστημα για να αξιολογηθούν επαρκώς οι τυχόν αστοχίες ή παραλείψεις του.

 ◊ Δεν μπορεί να υπάρχει «αξιολόγηση» δομών, χωρίς το σύνθετο έργο που αυτές επιτελούν και σε συνάρτηση με τη στελέχωσή τους. Το πολυσύνθετο έργο των επιστημόνων της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, που συνδυάζει την ικανότητα διοίκησης Υπηρεσιακών Μονάδων με την επιστημονική επάρκεια, τη συνταγματική επιταγή της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς με την επίλυση δύσκολων ζητημάτων που σχετίζονται με αναπτυξιακά έργα, την παρακολούθηση έργων προϋπολογισμού εκατομμυρίων ευρώ καθώς και την εκτέλεση –με αυτεπιστασία και υψηλή απορροφητικότητα κονδυλίων της ΕΕ– έργων επανέκθεσης μουσείων, αναστήλωσης μνημείων & ανάδειξης αρχαιολογικών χώρων σε όλη την επικράτεια, που βρίσκονται σε διεθνή πρωτοπορία δημιουργώντας τεχνογνωσία. 

     Το Υπουργείο Πολιτισμού έχει δύο ιδιαιτερότητες, που οφείλουν να γίνουν κατανοητές και σεβαστές σε οποιαδήποτε συζήτηση περί Οργανογράμματος των Υπηρεσιών του:

     1. Οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού είναι παραγωγικές υπηρεσίες, που σχεδιάζουν και υλοποιούν πολιτικές για τον πολιτισμό και τα μνημεία. Από τις Γενικές Διευθύνσεις μέχρι και τα μικρότερα μουσεία, ο ρόλος των Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού δεν είναι «υποστηρικτικός», αλλά επιτελικός και παραγωγικός: 

· Οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού εκτελούν σημαντικά έργα με αυτεπιστασία και μάλιστα σε πολύ αντίξοες συνθήκες. Η Αρχαιολογική Υπηρεσία υλοποίησε και υλοποιεί, με τη μέθοδο της αυτεπιστασίας, ένα τεράστιο έργο συντήρησης, προστασίας, ανάδειξης και προβολής μνημείων & αρχαιολογικών χώρων καθώς και επανέκθεσης μουσείων σε ολόκληρη την επικράτεια, με κονδύλια του Β΄ & Γ΄ ΚΠΣ και τώρα του ΕΣΠΑ. Πρόκειται για έργο που διακρίνεται για την υψηλή ποιότητα και τον υποδειγματικό τρόπο εκτέλεσης, προσφέρει απασχόληση σε χιλιάδες εργαζόμενους ακόμη και σε περιοχές απομακρυσμένες, παραμεθόριες και δυσπρόσιτες, καθώς σε ποσοστό 70% τουλάχιστον τα κονδύλια κατευθύνονται στην πρόσληψη προσωπικού. Αξίζει να επισημανθεί ότι το τακτικό προσωπικό του Υπουργείου, χωρίς καμία επιπλέον ανταμοιβή και σχεδόν πάντοτε με απλήρωτη υπερεργασία, συντάσσει τις μελέτες, τα Τεχνικά Δελτία για την Ένταξη των Έργων & τα Μνημόνια Συνεργασίας με τους άλλους φορείς, πραγματοποιεί τις προσλήψεις του επί συμβάσει προσωπικού, παρακολουθεί και εποπτεύει τα έργα (Υπεύθυνοι Έργων & Υποέργων, Τεχνικοί Ασφαλείας & Οικονομικοί Υπόλογοι), κοντά στο λοιπό διοικητικό έργο που επιτελεί.

· Το διοικητικό έργο των Εφορειών Αρχαιοτήτων και των Διευθύνσεων της ΓΔΑΠΚ, ως προς την εφαρμογή του Ν. 3028/2002, έχει διττό χαρακτήρα, τόσο επιστημονικό όσο και διοικητικό: οποιασδήποτε γνωμοδότησης για ιδιωτικά ή δημόσια τεχνικά έργα είναι αναγκαίο να προηγείται επιστημονική γνωμοδότηση, για την οποία απαιτείται διενέργεια αυτοψίας και συχνά επιφανειακής αρχαιολογικής ή και σωστικής ανασκαφικής έρευνας (καθώς δεν είναι εκ των προτέρων γνωστές οι αρχαιότητες που μπορεί να έρθουν στο φως, παρότι η επιστημονική γνώση των περιοχών και η επιφανειακή έρευνα μάς τροφοδοτεί με ενδείξεις).

· Το εκπαιδευτικό έργο, με τις εκθέσεις, τις εκδηλώσεις και τα εκπαιδευτικά προγράμματα σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, είναι έργο κατεξοχήν παραγωγικό και με αναφορά στους πολίτες. 

· Όλες οι Υπηρεσιακές Μονάδες, ακόμη και αυτές της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου, έρχονται σε άμεση επαφή με τους πολίτες (είτε για την εξυπηρέτηση των αιτημάτων πολιτών, είτε μέσα από τις εκδηλώσεις τέχνης και πολιτισμού). Το ποσοστό των υποστηρικτικών Υπηρεσιακών Μονάδων του ΥΠΠΟ, που δεν έχουν άμεση σχέση με την εξυπηρέτηση των πολιτών αλλά με την ίδια τη λειτουργία του Υπουργείου, είναι λιγότερο από 20% της Κεντρικής Υπηρεσίας και σχετίζεται με τα διοικητικά και οικονομικά θέματα των Υπηρεσιών και των Εποπτευόμενων Φορέων καθώς και τα διοικητικά θέματα του τακτικού και έκτακτου προσωπικού τους.

     2. Η Αρχαιολογική Υπηρεσία –πλάι στο πλούσιο διοικητικό της έργο– είναι ένας επιστημονικός γίγαντας στον τομέα της αρχαιολογίας διεθνώς, με παραγωγή πρωτότυπου επιστημονικού έργου μέσω των ανασκαφών, των ερευνών πεδίου, των αναστηλωτικών έργων, των μουσειακών εργασιών, της διαχείρισης αρχαιολογικών χώρων και μνημείων κλπ. 

     Ως εκ τούτου, η εξέλιξη της αρχαιολογικής νομοθεσίας αλλά και της δομής του ενιαίου δημόσιου φορέα προστασίας των αρχαιοτήτων εξαρτάται άμεσα και συμβαδίζει με τις εγχώριες και διεθνείς επιστημονικές εξελίξεις στον τομέα της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. Ταυτόχρονα, η δομή και η λειτουργία του ενιαίου δημόσιου φορέα προστασίας του συνόλου των μνημείων της χώρας, έχει καθοριστική επιρροή στην εξέλιξη της επιστήμης της αρχαιολογίας και της διαχείρισης της ίδιας της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

     Για παράδειγμα, η εμπειρία των εκπαιδευτικών δράσεων στα μουσεία και η εξέλιξη των σπουδών μουσειολογίας οδήγησαν στη δημιουργία Τμημάτων Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων στα Μουσεία και τις Εφορείες Αρχαιοτήτων, τα οποία με τη σειρά τους εμπλούτισαν την επιστημονική σκέψη. Η επιστημονική αντιμετώπιση της συντήρησης αρχαιοτήτων οδήγησε στη δημιουργία της Διεύθυνσης Συντήρησης, των Τμημάτων Συντήρησης σε Εφορείες και Μουσεία καθώς και του Κέντρου Λίθου. Οι εξελίξεις στις ψηφιακές εφαρμογές οδήγησαν στις ψηφιακές συλλογές, που επιβλέπει και πραγματοποιεί το Εθνικό Αρχείο Μνημείων. Η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, οι Εφορείες Σπηλαιολογίας-Παλαιοανθρωπολογίας, το Επιγραφικό και το Νομισματικό Μουσείο, πέρα από το διοικητικό και εκπαιδευτικό τους έργο, προάγουν την γνώση και την έρευνα σε συγκεκριμένους, ξεχωριστούς τομείς της αρχαιολογικής επιστήμης.

     Επισημαίνεται ότι για να ασκηθεί χρηστή διοίκηση δεν αρκεί η γενική γνώση περί διοικητικών δομών, αλλά και η βαθιά γνώση του ίδιου του αντικειμένου που αυτές οι δομές καλούνται να θεραπεύσουν. Όλα τα παραπάνω δεν φαίνεται να είναι σε γνώση της Επιτροπής σας, ούτε φαίνεται να επηρέασαν σε οποιοδήποτε σημείο την έκθεση που αυτή κατάρτισε, δημιουργώντας εύλογα ερωτηματικά για τον τρόπο με τον οποίο διεξήχθη η διαδικασία «αξιολόγησης», στο βαθμό που δεν ελήφθησαν υπόψη τα παραπάνω δεδομένα. 

Γ. ΤΟ ΚΥΤΤΑΡΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ: ΟΙ ΕΦΟΡΕΙΕΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ

     Το βασικό κύτταρο λειτουργίας της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας είναι οι 39 Εφορείες Προϊστορικών-Κλασικών (ΕΠΚΑ) και οι 28 Εφορείες Βυζαντινών Αρχαιοτήτων (ΕΒΑ), καθώς αυτές βρίσκονται πιο κοντά στα μνημεία και στους πολίτες, σχεδιάζουν και ασκούν τις πολιτικές προστασίας, ανάδειξης και ένταξής τους στον σύγχρονο πολεοδομικό ιστό. Η δομή της Κεντρικής Υπηρεσίας οφείλει να ακολουθεί τη δομή των Εφορειών Αρχαιοτήτων. Η σημερινή χωρική τους διάρθρωση (Π.Δ. 191/2003) λαμβάνει υπόψη τη διασπορά προϊστορικών~ρωμαϊκών ή βυζαντινών~ μεταβυζαντινών αρχαιοτήτων σε κάθε περιοχή, σε συνδυασμό με την ιστορική γεωγραφία (καθώς οι γεωγραφικές ενότητες της αρχαιότητας δεν ταυτίζονται με τις σύγχρονες) αλλά και σύγχρονα πληθυσμιακά κριτήρια, καθώς –πέραν της ευθύνης για τη λειτουργία αρχαιολογικών χώρων και μουσείων και των εκτελούμενων επί των μνημείων έργων– ασκούν και την εποπτεία όλων των δημόσιων και ιδιωτικών τεχνικών έργων, ενώ φροντίζουν και για την εξυπηρέτηση των θεμάτων των συναλλασσόμενων με αυτές πολιτών.

     Ο όγκος εργασιών που εκτελούν οι Εφορείες Αρχαιοτήτων (που πρέπει να ληφθεί υπόψη στη χωρική τους αρμοδιότητα) σχετίζεται άμεσα: α. με την έκταση και τη γεωμορφολογία του χώρου αρμοδιότητάς τους, β. με την ιστορική εξέλιξη της περιοχής που εποπτεύουν, άρα και την πυκνότητα και τη σημασία των μνημείων που έχουν στην αρμοδιότητά τους (μνημεία UNESCO, μνημεία με μεγάλη επισκεψιμότητα κλπ.) καθώς και τη διαδοχή του αστικού ιστού (νέες πόλεις πάνω σε αρχαίες πόλεις), γ. με τα μουσεία που έχουν στην αρμοδιότητά τους (αριθμό, μέγεθος, επισκεψιμότητα) δ.) με την πληθυσμιακή συγκέντρωση στον χώρο αρμοδιότητάς τους (καθώς ανάλογη της πληθυσμιακής συγκέντρωσης είναι η οικοδομική δραστηριότητα καθώς και κάθε είδους δραστηριότητα για την εγκατάσταση υποδομών –όπως τα δίκτυα ύδρευσης-αποχέτευσης, οι οπτικές ίνες, το φυσικό αέριο- για τις οποίες πραγματοποιούνται εκσκαφικές εργασίες εντός των οποίων εντοπίζονται αρχαιότητες), ε.) με τα προβλήματα λαθρανασκαφών και αρχαιοκαπηλίας στην περιοχή που εποπτεύουν.

     Με βάση τα παραπάνω δεδομένα οι νομοί Αττικής & Θεσσαλονίκης είναι αδύνατο να εξυπηρετούνται από δύο και μία Εφορείες Αρχαιοτήτων αντίστοιχα. Κάτι τέτοιο θα ήταν απόλυτα δυσλειτουργικό. Στην Αθήνα, και δη στο ιστορικό κέντρο, βρίσκονται τα σημαντικότερα μνημεία της κλασικής εποχής, ενώ από τη Βραυρώνα ως τα Μέγαρα και από τον Πειραιά ως το Σούνιο η κατοίκηση είναι συνεχής από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Είναι αδιανόητο να μην υπάρχει Εφορεία που θα έχει στην αρμοδιότητά της την Ακρόπολη και τα μνημεία του ιστορικού κέντρου με περισσότερους από 1,5 εκατομμύριο επισκέπτες κατ’ έτος, και με συνεχείς δραστηριότητες (από την οικοδομική δραστηριότητα της σύγχρονης Αθήνας, που είναι χτισμένη πάνω στην πόλη των κλασικών χρόνων, έως την εποπτεία των καθημερινών αιτημάτων κινηματογράφησης, φωτογράφησης, εκδηλώσεων κλπ. στα μνημεία του ιστορικού κέντρου). Στην Αττική κατοικούν περισσότερα από 4 εκατομμύρια άνθρωποι και η οικοδομική δραστηριότητα επεκτείνεται σε όλο τον νομό, ενώ βρίσκονται συνεχώς σε εξέλιξη μεγάλα δημόσια έργα (βλ. Παράκτιο Μέτωπο, ΜΕΤΡΟ Πειραιά κλπ.). Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο η Β΄ ΕΠΚΑ, που εποπτεύει τις προϊστορικές και κλασικές αρχαιότητες μόλις στο 1/3 της Αττικής, έχει σε ένα έτος διπλάσιο αριθμό εισερχομένων εγγράφων από μία αντίστοιχη ΕΠΚΑ που έχει αρμοδιότητα σε ένα νομό της περιφέρειας. Οι σημερινές τέσσερις ΕΠΚΑ και μία ΕΒΑ που εποπτεύουν την Αττική και τα νησιά Αργοσαρωνικού είναι αδύνατο να συμπτυχθούν σε δύο Εφορείες Αρχαιοτήτων.

     Η Θεσσαλονίκη είναι άλλη μια περίπτωση πόλης της οποίας ο αστικός ιστός διατηρείται συνεχώς από τα ελληνιστικά χρόνια μέχρι σήμερα, ενώ οι σύγχρονες πολυκατοικίες του κέντρου έχουν θεμελιωθεί πάνω σε κτίσματα της βυζαντινής Θεσσαλονίκης, της δεύτερης σημαντικότερης πόλης της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας μετά την Κωνσταντινούπολη. Τα βυζαντινά μνημεία της Θεσσαλονίκης είναι ενταγμένα ως σύνολο στον κατάλογο μνημείων της UNESCO. Η διαχείριση των ορατών μνημείων εντός του αστικού ιστού, αλλά και του πλούτου των μνημείων που έρχονται στο φως από τη συνεχή οικοδομική δραστηριότητα και τα δημόσια έργα σε όλο το νομό είναι αδύνατο, λόγω της πληθυσμιακής πυκνότητας, να πραγματοποιηθεί από μία Εφορεία Αρχαιοτήτων.

     Ως προς τις υπηρεσίες της περιφέρειας, παρά την ελλιπή στελέχωση, ιδιαίτερα εκείνων των Εφορειών Αρχαιοτήτων των οποίων η λειτουργία ξεκίνησε μεταξύ 2003 & 2007, καθώς η πορεία στελέχωσής τους με ειδικευμένο προσωπικό ανακόπηκε με την υλοποίηση της απαγόρευσης προσλήψεων στον δημόσιο τομέα, όλες οι ΕΠΚΑ και ΕΒΑ πραγματοποιούν –εκτός από τις προαναφερθείσες αρμοδιότητες– Έργα με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ καθώς και αρχαιολογικά Υποέργα (αρχαιολογική παρακολούθηση, σωστικές αρχαιολογικές έρευνες κλπ.) εντός έργων άλλων φορέων, αλλά και στο πλαίσιο των συγχρηματοδοτούμενων ή των μεγάλων δημόσιων έργων. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε αυτά στους μεγάλους οδικούς άξονες (ΠΑΘΕ, Εγνατία, Ιωνία Οδός κ.ά.), τα τεχνητά φράγματα, τα λιμάνια κλπ. Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών, λειτουργούν –πέραν της έδρας της Εφορείας– γραφεία
 των ΕΠΚΑ & ΕΒΑ στην έδρα κάθε άλλου νομού αρμοδιότητάς τους (σε κτίρια που δεν επιβαρύνουν τον προϋπολογισμό της ΓΓ Πολιτισμού) και πραγματοποιούνται κοινές αυτοψίες, ώστε να δίνονται από κοινού γνωμοδοτήσεις, προκειμένου η επιστημονική περιοδολόγηση, που αποτυπώνεται στη δομή των Εφορειών Αρχαιοτήτων για την ευχερέστερη προστασία των μνημείων, να μην αποτελεί πρόσκομμα στη συναλλαγή των πολιτών με την Υπηρεσία. 

     Η προτεινόμενη συνένωση σε μία Ενιαία Εφορεία ανά νομό αποτελεί άλλη μια οριζόντια ρύθμιση, η οποία, ειδικά τη συγκεκριμένη περίοδο, αν υιοθετηθεί άκριτα, ενδέχεται να οδηγήσει σε σοβαρά προβλήματα. Καταρχάς, δεν έχει νόημα να καταργηθούν σήμερα οι ΕΠΚΑ και ΕΒΑ που είναι υπεύθυνες για περισσότερα από 400 έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη σε όλη την Ελλάδα, όταν μάλιστα κάποια από αυτά βρίσκονται στην τελική φάση παράδοσής τους εντός του 2013, ενώ παράλληλα οι ίδιες οι Εφορείες προβλέπεται να λειτουργήσουν ως φορείς υποδοχής για τα έργα του Ταμείου Διαχείρισης Πιστώσεων για την Εκτέλεση Αρχαιολογικών Έργων (ΤΔΠΕΑΕ) που καταργείται. Μία τέτοια ενέργεια θα επιφέρει μόνο καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων και στην απορροφητικότητα των κονδυλίων του ΕΣΠΑ, που θεωρείται πρώτη προτεραιότητα της χώρας
! Επιπλέον, δεν είναι σαφής η εξοικονόμηση πόρων, στο βαθμό που σε πολλές περιπτώσεις οι ΕΠΚΑ και ΕΒΑ διαθέτουν ήδη ιδιόκτητα κτίρια και υποδομές. Είναι οξύμωρο, άλλωστε, να επιλέγεται η συνένωση των Περιφερειακών Υπηρεσιών, αλλά στην Κεντρική Υπηρεσία να διατηρείται η περιοδολόγηση, με τον διαχωρισμό σε ΔΙΠΚΑ και ΔΒΜΑ, που δείχνει ότι γίνεται κατανοητή η ανάγκη διαχείρισης με διαφορετικό τρόπο των προϊστορικών-κλασικών και των βυζαντινών-μεταβυζαντινών μνημείων.

     Προκειμένου η Ενιαία Εφορεία να λειτουργήσει προς την κατεύθυνση ενδυνάμωσης και όχι αυτή της συρρίκνωσης και διάλυσης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, θα έπρεπε να συνδυάζεται με ένα νέο Οργανόγραμμα που θα προέβλεπε μεταβατική περίοδο, ενώ ίσως θα ήταν σκόπιμη και μια πιλοτική ενοποίηση αρχικά των νεοσύστατων ΕΠΚΑ και ΕΒΑ της περιφέρειας (ώστε να διαφανούν τα προβλήματα και τυχόν λύσεις, πριν προχωρήσει η ενοποίηση σε Εφορείες Αρχαιοτήτων με έργο και αρχείο περίπου 200 ετών!), δυναμική στελέχωση με τις νέες ειδικότητες που όφειλε να έχει ένα οργανόγραμμα με βάση την εξέλιξη της επιστημονικής σκέψης και της διαχείρισης (προϊστορικοί - κλασικοί - βυζαντινοί αρχαιολόγοι, μουσειολόγοι, ζωοαρχαιολόγοι, ανθρωπολόγοι, γεωλόγοι, ιστορικοί τέχνης, συντηρητές, πληροφορικοί, γραφίστες, αρχιτέκτονες, τοπογράφοι, πολιτικοί μηχανικοί κλπ.). Όταν η Ενιαία Εφορεία εντάσσεται σε ένα σχέδιο συρρίκνωσης και απολύσεων, τότε δεν μπορεί παρά να μας βρίσκει αντίθετους.

     Επιπλέον, η κατάργηση της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, με την ενσωμάτωση των οικονομικών και (πιθανώς) των διοικητικών μονάδων της στην Κεντρική Υπηρεσία στο ενιαίο Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α., θα δημιουργήσει σειρά προβλημάτων στη λειτουργία των Εφορειών Αρχαιοτήτων (λ.χ. έγκαιρη έγκριση οδοιπορικών για αυτοψίες), ενώ πλήττει άμεσα τη δυνατότητά της να εκτελεί έργα με αυτεπιστασία, γεγονός που έχει διαφυλαχθεί ως σήμερα με μεγάλο αγώνα, προκειμένου να εκτελούνται με επιστημονικό τρόπο οι επεμβάσεις στα μνημεία. Το ίδιο αποτέλεσμα θα έχει και η απάλειψη του Τεχνικού Τμήματος των Εφορειών Αρχαιοτήτων, που ανοίγει το δρόμο για την πλήρη αποψίλωσή τους από το πολύτιμο τεχνικό τους προσωπικό και τη δυνατότητά τους να εκτελούν αναστηλωτικές εργασίες. Για να μπορούν οι Εφορείες Αρχαιοτήτων να συνεχίσουν να πραγματοποιούν έργα με αυτεπιστασία, είναι αναγκαίο να αποτυπώνεται στη δομή τους η ύπαρξη Τμήματος Διοικητικής-Οικονομικής Υποστήριξης καθώς και Τμήματος Τεχνικής Υποστήριξης. Αυτονόητη θεωρείται η ύπαρξη ξεχωριστού Τμήματος Αρχαιολογικών Χώρων και Τμήματος Μουσείων. Τα Μουσεία χρειάζονται χωριστή αντιμετώπιση, καθώς τα ζητήματα λειτουργίας και ασφάλειας, οι περιοδικές εκθέσεις και οι επανεκθέσεις, οι εξώστρεφες δραστηριότητες (εκπαιδευτικά προγράμματα, εκδηλώσεις, συνεργασίες κ.ά.) αποτελούν χωριστό αντικείμενο από το αντικείμενο του Τμήματος Χώρων (αδειοδοτήσεις δραστηριοτήτων, σωστικές ανασκαφές, έργα σε μνημεία κλπ.).

Δ. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

     α. Μουσεία. Με την προσθήκη του Μουσείου Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, που δεν είχε συμπεριληφθεί στο Π.Δ. 191/2003 αλλά αποτελεί Δημόσια Υπηρεσία, εννέα (9) από τα σχεδόν διακόσια (200) δημόσια μουσεία της χώρας αποτελούν Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες της ΓΔΑΠΚ. Πρόκειται για τα αρχαιότερα και τα μεγαλύτερα Μουσεία, τα οποία από τη γέννησή τους είχαν οργανωθεί με τη λογική της συλλογής ευρημάτων από διάφορες περιοχές της χώρας
 σε ένα κεντρικό μουσείο. Με αυτή την έννοια, αποτελούν μουσεία επισκόπησης ολόκληρων πολιτισμών, χρονικών περιόδων ή εξειδικευμένων συλλογών. Η αντίληψη αυτή, παρότι έχει εγκαταλειφθεί από τις σύγχρονες τάσεις της μουσειολογίας, οδήγησε στη δημιουργία κεντρικών μουσείων με συλλογές που τα κατατάσσουν στα σημαντικότερα Μουσεία και ταυτόχρονα επιστημονικά ιδρύματα διεθνώς. 

     Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, που εγκαινιάστηκε το 1889, είναι το μεγαλύτερο μουσείο της Ελλάδας και ένα από τα σημαντικότερα του κόσμου. Με αρχικό προορισμό να δεχθεί το σύνολο των ευρημάτων από τις ανασκαφές του 19ου αιώνα, κυρίως από την Αττική, αλλά και από άλλες περιοχές της χώρας, σταδιακά πήρε τη μορφή ενός κεντρικού Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου και εμπλουτίσθηκε με ευρήματα από όλα τα σημεία του ελληνικού κόσμου. Οι πλούσιες συλλογές του, που απαριθμούν περισσότερα από 11.000 εκθέματα, προσφέρουν στον επισκέπτη ένα πανόραμα του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού από τις αρχές της προϊστορίας έως την ύστερη αρχαιότητα. Το Βυζαντινό & Χριστιανικό Μουσείο, που ιδρύθηκε το 1914, μέσα από τα 30.000 ευρήματά του αποτελεί κεντρικό μουσείο για την ανάδειξη και τη μελέτη της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Το Μουσείο Ηρακλείου στεγάζει τις σημαντικότερες συλλογές έργων του μινωικού πολιτισμού, ενώ το Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης στεγάζει, μεταξύ άλλων, μοναδικά εκθέματα της ελληνιστικής Μακεδονίας και το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού δίνει έμφαση στην παρουσίαση του βυζαντινού πολιτισμού μέσα από τα μοναδικά ευρήματα της βυζαντινής Θεσσαλονίκης, της δεύτερης σημαντικότερης πόλης της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας μετά την Κωνσταντινούπολη. Το Επιγραφικό Μουσείο, το Νομισματικό Μουσείο και το Μουσείο Ασιατικής Τέχνης στεγάζουν μοναδικές θεματικές συλλογές. Ειδικά το Επιγραφικό και το Νομισματικό Μουσείο αποτελούν διαχρονικά μουσεία, με την έννοια ότι στεγάζουν συλλογές επιγραφών και νομισμάτων από τα αρχαία έως και τα νεότερα χρόνια (ακόμη και τη σύγχρονη, σε κάποιες περιπτώσεις, περίοδο) και αποτελούν ταυτόχρονα κέντρα έρευνας για τη συντήρηση, μελέτη, έκθεση και προβολή των ειδικών αντικειμένων που στεγάζουν.

     Ο διττός χαρακτήρας των Μουσείων, ο εκπαιδευτικός-επικοινωνιακός και ο επιστημονικός
, αποτυπώνεται στη σημερινή διάρθρωση των τμημάτων τους: Τμήμα ανά συλλογή (που συγκροτείται ως ιδιαίτερο επιστημονικό αντικείμενο), αλλά και Τμήμα Μελετών & Εκθέσεων, καθώς οι εκθέσεις, μόνιμες και περιοδικές, αποτελούν το κατεξοχήν αντικείμενο του Μουσείου, Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων (ιδιαίτερα νευραλγικό, καθώς παράγει πρωτότυπες εκπαιδευτικές δράσεις και ασχολείται με τη σχέση του Μουσείου με το κοινό του), Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων, Τεκμηρίωσης & Δημοσιευμάτων (απαραίτητο για την προβολή του Μουσείου και των εκδηλώσεων του, καθώς και για τις επιστημονικές εκδόσεις του Μουσείου, επιστημονικούς καταλόγους εκθέσεων κ.ά.), Τμήμα Συντήρησης, Τμήμα Τεχνικής Υποστήριξης (αναγκαίο για τη συντήρηση των πάσης φύσεως εγκαταστάσεων των Μουσείων, όπως οι ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις και οι συναγερμοί, καθώς και την τεχνική υποστήριξη των εκθέσεων) και, τέλος, Τμήμα Διοικητικής και Οικονομικής Υποστήριξης. Όλες οι παραπάνω αρμοδιότητες είναι ιδιαίτερα νευραλγικές, ώστε να μπορεί το Μουσείο να λειτουργεί ως αυτόνομος και ζωντανός Οργανισμός. Η σύγχρονη αντίληψη για τα Μουσεία τα θέλει δυναμικούς φορείς με διαρκή δραστηριότητα και προβολή, συνεχείς περιοδικές εκθέσεις, άνοιγμα σε ειδικές κατηγορίες κοινού με ειδικές επιστημονικές εκδόσεις, με παραγωγή έρευνας & γνώσης, με σύγχρονη αντίληψη για την ασφάλεια, με σύγχρονο πωλητήριο και χώρους αναψυχής. 

     Στη λογική της παραπάνω αντίληψης ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων αντιτάχθηκε στην ίδρυση του νέου Μουσείου Ακρόπολης ως ΝΠΔΔ με διορισμένο Διοικητικό Συμβούλιο. Το Μουσείο της Ακρόπολης αποτελεί μουσείο απόλυτα συνδεδεμένο με τον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης, του οποίου τα ευρήματα στεγάζει (βλ. παρακάτω). 

     β. Εφορείες Σπηλαιολογίας-Παλαιοανθρωπολογίας, Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, Εφορεία Αρχαιοπωλείων & Ιδιωτικών Αρχαιολογικών Συλλογών  (ΕΑΙΑΣ). Πρόκειται για Εφορείες Αρχαιοτήτων που καλύπτουν το σύνολο της επικράτειας και, λόγω της ειδικής φύσης τους, έχουν αρμοδιότητα σε κινητά ή ακίνητα μνημεία από την απώτατη προϊστορία έως και τα σύγχρονα χρόνια.

     Ως προς την ΕΕΑ και τις ΕΣΠ, πρόκειται για Εφορείες που λειτουργούν με εξειδικευμένο προσωπικό (καταδυόμενο προσωπικό όλων των ειδικοτήτων, παλαιοανθρωπολόγοι, γεωλόγοι, σπηλαιολόγοι κ.ά.) και εξειδικευμένο εξοπλισμό, με χρονική αρμοδιότητα σε όλες τις περιόδους της ιστορίας (λ.χ. τα ναυάγια προστατεύονται έως και 50 έτη πριν από σήμερα) και χωρική αρμοδιότητα σε όλη την Ελλάδα. Οι ενάλιοι αρχαιολογικοί χώροι και τα ναυάγια είναι ένας πολύ σημαντικός τομέας της αρχαιολογίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας. Τα σπήλαια είναι μνημεία της φύσης και του πολιτισμού καθώς επίσης και εξαιρετικά ευαίσθητα οικοσυστήματα, η προστασία των οποίων όχι μόνο αποτελεί υποχρέωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, αλλά έχει και ιδιαίτερες απαιτήσεις σε σχέση με εκείνη των άλλων μνημείων. Ο μεγάλος αριθμός των ενάλιων χώρων και των σπηλαίων και οι ειδικές συνθήκες για την ανασκαφή και προστασία τους επιβάλλουν την ύπαρξη της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων και των Εφορειών Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας ως ειδικών υπηρεσιών. 

     Συγχρόνως ο εξαιρετικά μεγάλος αριθμός σπηλαίων –περισσότερα από 10.000– της χώρας μας επιβάλλει την ύπαρξη περισσότερων από μίας Εφορειών Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας, αφού είναι αδύνατον να ελεγχθούν και να προστατευτούν όλα αυτά τα σπήλαια από μία μόνο Εφορεία. Για το λόγο αυτό, με το ΠΔ 191/2003 ιδρύθηκε μία Εφορεία για όλη τη Νότια Ελλάδα και μία για όλη τη Βόρεια Ελλάδα (όπου και το σπήλαιο των Πετραλώνων, από τους σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους της Μακεδονίας, από πλευράς επισκεψιμότητας, με περισσότερους από 70.000 επισκέπτες το χρόνο).

     Η Εφορεία Αρχαιοπωλείων και Ιδιωτικών Αρχαιολογικών Συλλογών είναι υπεύθυνη για την καταγραφή και την εποπτεία των αρχαιοπωλείων που υπάρχουν σε όλη την Ελλάδα, των ιδιωτικών συλλογών και των απλών κατόχων αρχαίων ή βυζαντινών και μεταβυζαντινών αντικειμένων, που ανέρχονται  σε χιλιάδες σε όλη την Ελλάδα, καθώς επίσης και της νόμιμης αγοράς αρχαίων έργων τέχνης μέσω του ελέγχου των δημοπρασιών. Ο όγκος δουλειάς είναι τεράστιος, αφού με τον Ν. 3028/2002 επετράπη σε ιδιώτες να δηλώνουν τις αρχαιότητες που τυχόν κατείχαν και να ζητούν άδεια κατοχής τους. Επιπλέον, λόγω της εφαρμογής της πρόσφατης νομοθεσίας του Υπουργείου Οικονομικών, αυξάνεται με γεωμετρική πρόοδο ο αριθμός των υποθέσεων που σχετίζονται με τη φορολόγηση μεταβιβάσεων των αρχαίων, βυζαντινών και μεταβυζαντινών αντικειμένων μεταξύ ιδιωτών-νομίμων κατόχων. Η Ε.Α.Ι.Α.Σ. αποτελεί κέντρο υποδοχής και εξυπηρέτησης του πολίτη  στα θέματα της αρμοδιότητάς της και έχει εδραιωθεί στη συνείδηση των πολιτών, αίροντας τις αναστολές και επιφυλάξεις τους σχετικά με τη δήλωση ή την παράδοση πολιτιστικών αγαθών που βρίσκονται στα χέρια τους και προστατεύονται από τον Αρχαιολογικό Νόμο. Από το 1994 που μηχανογραφήθηκε η υπηρεσία μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί, φωτογραφηθεί και τεκμηριωθεί επιστημονικά 40.698 αρχαία αντικείμενα και 21.123 αντικείμενα βυζαντινών και μεταβυζαντινών χρόνων, χωρίς να συνυπολογίζονται τα νομίσματα εις χείρας ιδιωτών και οι επανέλεγχοι των συλλογών και των Αρχαιοπωλείων. Το πολύτιμο αρχείο αντικειμένων, κατόχων και νόμιμων αρχαιοπωλών αποτελεί την απαραίτητη υποδομή, προκειμένου να παρακολουθούνται και να εντοπίζονται τυχόν παράνομες συναλλαγές. Είναι σημαντικό λοιπόν να παραμείνει η λειτουργία, η οποία έχει καταξιωθεί στα μάτια των πολιτών, για την υποδοχή αλλά και τη διαδικαστική πρόοδο των υποθέσεών τους.

     γ. Αρχαιολογικά Ινστιτούτα. Λόγω της μακραίωνης ιστορίας της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, το ίδιο το ιστορικό αρχείο των ανασκαφών και των ανασκαφέων αποτελεί αντικείμενο μελέτης, ενώ υποχρέωση της χώρας είναι να δημοσιευτούν με επιστημονικό τρόπο παλαιές ανασκαφές, το αρχείο των οποίων φυλάσσεται στις Εφορείες Αρχαιοτήτων, αλλά και να παρουσιάζεται το σύγχρονο ανασκαφικό έργο στη διεθνή επιστημονική κοινότητα. Για το λόγο αυτό, με το ΠΔ 191/2003 ιδρύθηκαν έξι Αρχαιολογικά Ινστιτούτα σε όλη τη χώρα, τα οποία –σε συνεργασία με τις ΕΠΚΑ και ΕΒΑ– παρέλαβαν και ταξινόμησαν αρχεία παλαιών ανασκαφών, οργάνωσαν επιστημονικές βιβλιοθήκες και συνέδρια, προχώρησαν σε εκδόσεις επιστημονικών βιβλίων κ.ά. Η μελέτη και δημοσίευση του υλικού παλαιών ανασκαφών μετά από αποτύπωση, συντήρηση, σχεδίαση και φωτογράφηση των ανασκαφών και των ευρημάτων, η οργάνωση προγραμμάτων για τη δημιουργία corpora των μνημείων, η ανάληψη ευρωπαϊκών προγραμμάτων έρευνας, η οργάνωση και λειτουργία βιβλιοθηκών, η διοργάνωση επιστημονικών συνεδρίων για παρουσίαση του αρχαιολογικού έργου που παράγεται στη χώρα, δεν είναι παραπληρωματικές εργασίες για μια επιστημονική Υπηρεσία όπως είναι η Αρχαιολογική. Πρόκειται για τη συμβολή της χώρας στον διεθνή επιστημονικό διάλογο και υποχρέωση που απορρέει από τις Διεθνείς Συμβάσεις Προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. Τα Αρχαιολογικά Ινστιτούτα, στον λίγο χρόνο λειτουργίας τους και με ελάχιστο προσωπικό, έχουν λειτουργήσει ως ερευνητικοί φορείς που προσελκύουν το ενδιαφέρον ελλήνων και ξένων ερευνητών.

Ε. ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

     Η Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΓΔΑΠΚ), στην οποία υπάγονται όλες οι παραπάνω Περιφερειακές Υπηρεσίες, περιλαμβάνει τα 4/5 των αρμοδιοτήτων και του προσωπικού του συνόλου της Γενικής Γραμματείας Πολιτισμού. Λόγω της σημασίας, αλλά και του όγκου, των μνημείων και της εν γένει πολιτιστικής κληρονομιάς (υλικής και άυλης) της χώρας, στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς εργάζεται το συντριπτικό ποσοστό των εργαζόμενων στη ΓΓ Πολιτισμού (αρχαιολόγοι, μηχανικοί, συντηρητές, φύλακες, εργατοτεχνίτες και όλο το διοικητικό προσωπικό των περιφερειακών υπηρεσιών και των Διευθύνσεων, περίπου 5.800 από τους 7.000 υπαλλήλους της ΓΓ Πολιτισμού). Ως εκ τούτου, είναι αναγκαίο ο αριθμός των Διευθύνσεων της ΓΔΑΠΚ να εναρμονίζεται με τον όγκο δουλειάς και τις αρμοδιότητες και όχι να υποτάσσεται σε «οριζόντιες» ρυθμίσεις.

     Οι Διευθύνσεις της ΓΔΑΠΚ είναι νευραλγικές Διευθύνσεις, που συντονίζουν το έργο των, επιπέδου Διεύθυνσης επίσης, Περιφερειακών Υπηρεσιών ή συνεργάζονται με αυτές στην επίλυση προβλημάτων, αλλά παράγουν και αυτόνομο έργο, τόσο στην εξυπηρέτηση του πολίτη όσο στην προστασία και ανάδειξη των μνημείων. Γι’ αυτό και η δομή τους έχει άμεση αντιστοίχηση με τη δομή των Περιφερειακών Υπηρεσιών (η ΔΙΠΚΑ αντιστοιχεί στις ΕΠΚΑ και η ΔΒΜΑ στις ΕΒΑ). Είναι λάθος να θεωρηθούν απλώς «επιτελικές» ή «εποπτικές» υπηρεσίες, καθώς εκτός από τον συντονιστικό τους ρόλο:

♦ Εξυπηρετούν καθημερινά αιτήματα πολιτών, ειδικά όσα είναι αναγκαίο να εισαχθούν στα Κεντρικά Συμβούλια (οι Διευθύνσεις εισηγούνται στο ΚΑΣ, ΚΣΝΜ, ΚΣΜ και εκδίδουν τις αντίστοιχες αποφάσεις).

♦ Σχεδιάζουν, συντονίζουν και εκτελούν προγράμματα που αφορούν το σύνολο των μνημείων αρμοδιότητάς τους ή των μουσείων της χώρας, σε συνεργασία με τις κατά τόπους Εφορείες ή Μουσεία. Καθώς οι Διευθύνσεις έχουν πανελλαδική εποπτεία και αρμοδιότητα, μπορούν –σε συνεργασία με τις περιφερειακές υπηρεσίες– να οργανώνουν και να φέρνουν σε πέρας προγράμματα, όπως τη διοργάνωση των Πράσινων Πολιτιστικών Διαδρομών, των εκδηλώσεων για την Ημέρα των Μουσείων (ΔΜΕΕΠ), εκδόσεις όπως «Τα Οθωμανικά μνημεία στην Ελλάδα», το «Κάστρων Περίπλους» (ΔΒΜΑ), «Πολιτιστική Εγνατία» (ΔΙΠΚΑ, ΔΒΜΑ, ΔΙΝΕΠΟΚ), η ψηφιοποίηση και διάθεση του πολιτιστικού αποθέματος (ΔΕΑΜ), επιστημονικά προγράμματα συντήρησης μνημείων (ΔΣΑΝΜ) καθώς και άλλα που χρειάζονται εποπτεία του συνόλου της επικράτειας και του συνόλου των μνημείων για να πραγματοποιηθούν. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι σήμερα βρίσκονται σε εξέλιξη προγράμματα του ΕΣΠΑ ύψους εκατομμυρίων ευρώ από τις Διευθύνσεις της ΓΔΑΠΚ.

♦ Καθώς συνεργάζονται καθημερινά με τις Περιφερειακές Υπηρεσίες σε όλη την Ελλάδα, οι Διευθύνσεις αποκτούν σημαντική εποπτεία των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι περιφερειακές υπηρεσίες, και μπορούν να έχουν ιδιαίτερο ρόλο στην τεκμηρίωση των πολιτικών για τον πολιτισμό, των αναγκαίων θεσμικών παρεμβάσεων προς όφελος των μνημείων καοώς και στη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών.

♦ Εξίσου σημαντική είναι και η επιστημονική τεχνογνωσία και τεκμηρίωση επιστημονικών μεθόδων και νέων κατευθύνσεων που παράγεται στις Διευθύνσεις της ΓΔΑΠΚ, και έχει διεθνή αναγνώριση: η Διεύθυνση Συντήρησης με έργα σε όλη την Ελλάδα, το Κέντρο Λίθου με επιστημονικό έργο στη συντήρηση και τις τεχνικές του λίθου, η Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων με την εμπλοκή και τη σχεδίαση μουσείων σε όλη την Ελλάδα, το σχεδιασμό μουσειακών εκπαιδευτικών δράσεων και μουσειακού υλικού, η Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, που είναι η μοναδική Διεύθυνση αρμόδια για την καταγραφή, μελέτη και ανάδειξη του άυλου και υλικού νεότερου πολιτισμού.

Η ΔΙΠΚΑ και ΔΒΜΑ, ως υποστηρικτικές και ως παραγωγικές υπηρεσίες, εκτελούν ένα τεράστιο όγκο έργου, που σχετίζεται με την προστασία και τη διαχείριση των προϊστορικών-κλασικών και βυζαντινών-μεταβυζαντινών μνημείων αντίστοιχα, την υποστήριξη των έργων που εκτελούνται σε μνημεία, την εποπτεία του ανασκαφικού έργου που εκτελείται σε όλη την Ελλάδα από την Αρχαιολογική Υπηρεσία ή από άλλους φορείς (ξένες αρχαιολογικές σχολές κλπ.). Ο χωρισμός τους αντιστοιχεί στον χωρισμό ΕΠΚΑ και ΕΒΑ, και δεν θα είναι λειτουργικό κανένα μοντέλο λειτουργίας, στο οποίο οι Κεντρικές Διευθύνσεις δεν θα αντιστοιχούν στη δομή των Περιφερειακών Υπηρεσιών. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επισημάνουμε ότι στις αρμοδιότητες της ΔΙΠΚΑ και ΔΒΜΑ περιλαμβάνονται ρητώς τα αρχαιολογικά έργα που διεξάγονται στο πλαίσιο μεγάλων τεχνικών έργων και τα τεχνικά έργα που διεξάγονται πλησίον μνημείων. Το Γραφείο Μεγάλων Έργων (μη αυτοτελές), το οποίο συστάθηκε αργότερα, στο τελευταίο προσχέδιο Οργανισμού χωρίζεται σε δύο Τμήματα και «αναβαθμίζεται» (χωριστό τμήμα για τα μεγάλα δημόσια έργα και τις μεγάλες ιδιωτικές επενδύσεις, που τοποθετούνται στη ΔΙΠΚΑ και τη ΔΒΜΑ αντίστοιχα). Πέρα από το προφανές παράδοξο, καθώς εντός δημόσιων έργων ή μεγάλων επενδύσεων οι αρχαιότητες που αποκαλύπτονται ανήκουν σε όλες τις περιόδους από τα προϊστορικά ως τα μεταβυζαντινά χρόνια, το πιο σημαντικό είναι ότι, μετά από κάποια χρόνια λειτουργίας του, θεωρούμε περιττή την ύπαρξη Γραφείου Μεγάλων Έργων (αλλά και την «αναβάθμισή» του σε δύο Τμήματα), καθώς ο συντονισμός και η εποπτεία των αρχαιολογικών έργων είναι ενιαία, είτε πρόκειται για μεγάλο είτε για μικρό ιδιωτικό ή δημόσιο έργο και προϋποθέτει την επιστημονική γνώση των αρχαιοτήτων και της διαχρονικής εξέλιξης μιας περιοχής, και ασκείται με επάρκεια από το προσωπικό της ΔΙΠΚΑ και της ΔΒΜΑ.

Η Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς είναι η μοναδική Διεύθυνση που έχει στην αρμοδιότητά της την υλική και άυλη νεότερη πολιτιστική κληρονομιά (εκτός των νεότερων ακίνητων μνημείων). Για λόγους ιστορικής εξέλιξης των δημόσιων πολιτικών για τον πολιτισμό, για πολλές δεκαετίες ο λαϊκός πολιτισμός, τα μουσεία και τα μνημεία του, οι μαρτυρίες νεώτερου πολιτισμού ως πτυχές της νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς, είχαν παραγκωνιστεί. Η εξέλιξη της επιστημονικής σκέψης έθεσε νέες προτεραιότητες για την προστασία της νεότερης κληρονομιάς, υλικής και άυλης, ως ισότιμο τομέα του συνόλου της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η ΔΙΝΕΠΟΚ είναι η υπηρεσία που φροντίζει για την αποτύπωση, καταγραφή και τεκμηρίωση των άυλων πολιτιστικών αγαθών του νεώτερου πολιτισμού, την ενίσχυση της έρευνας για τον παραδοσιακό και σύγχρονο λαϊκό πολιτισμό, τη συγκρότηση αρχείων, την ενίσχυση, τον έλεγχο και την εποπτεία των φορέων που ασχολούνται με τη δημοτική και παραδοσιακή μουσική και τη λαϊκή παράδοση στο χορό, την καταγραφή και προστασία των παραδοσιακών επαγγελμάτων και της χειροτεχνίας της προβιομηχανικής και βιομηχανικής περιόδου, την οργάνωση εκδηλώσεων και την προβολή του παραδοσιακού και σύγχρονου λαϊκού πολιτισμού. Στα κινητά πολιτιστικά αγαθά εντάσσεται η μέριμνα για πλήθος συλλογών, στοιχείων του νεοελληνικού πολιτισμού (όπως για παράδειγμα η ξυλοναυπηγική, τα ναυάγια, η συλλογή του τέως Βασιλικού Κτήματος Τατοΐου, η συλλογή του βεστιαρίου του Εθνικού Θεάτρου, φωτογραφικές συλλογές κλπ.), η τεκμηρίωση και η ανάδειξη των οποίων, αλλά και η ενασχόληση των ενδιαφερομένων επιστημονικών φορέων, χρειάζονται κεντρικό σχεδιασμό και συντονισμό. Η Διεύθυνση αυτή δεν μπορεί να υποβαθμίζεται σε Τμήμα, γιατί αυτό θα σημαίνει οπισθοδρόμηση ως προς την προστασία της νεότερης κληρονομιάς, η οποία οφείλει να αναβαθμιστεί, τόσο για επιστημονικούς όσο κα για ουσιαστικούς λόγους στη συγκυρία ιδεολογικής κρίσης που διανύουμε. Αντιθέτως, οφείλει να συμπεριλάβει ρητά και τη σύγχρονη πολιτιστική κληρονομιά, τόσο τα κινητά μνημεία όσο και τα άυλα αγαθά, τα οποία ήδη προστατεύει και αναδεικνύει.

 Η Διεύθυνση Μουσείων, Εκθέσεων & Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων ασκεί υποστηρικτικό και παραγωγικό έργο για τα δημόσια μουσεία, τις επανεκθέσεις των Συλλογών, τις συνεργασίες με Μουσεία του εξωτερικού, την εποπτεία των ιδιωτικών μουσείων, τον σχεδιασμό εκπαιδευτικών προγραμμάτων, την υποβοήθηση των περιφερειακών υπηρεσιών στην εκπόνηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, στη σύνδεση με τα σχολεία και τους εκπαιδευτικούς. Πρόκειται για έναν επιστημονικό τομέα της μουσειολογίας και της μουσειοπαιδαγωγικής που βρίσκεται σε ανάπτυξη, καθώς τις τελευταίες δεκαετίες δίνεται έμφαση στην εξωστρέφεια των Μουσείων και των αρχαιολογικών χώρων και στον παιδευτικό χαρακτήρα της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Η Διεύθυνση Τεκμηρίωσης & Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών είναι η πιο πρόσφατη από τις Διευθύνσεις, καθώς ιδρύθηκε το 2008 (Ν. 3658/2008), σε μια προσπάθεια να δοθεί έμφαση στην καταπολέμηση της αρχαιοκαπηλίας και ιδίως με την αναζήτηση, την τεκμηρίωση προέλευσης και διακίνησης και τη διεκδίκηση κινητών μνημείων, τα οποία είναι προϊόντα κλοπής, υπεξαίρεσης, παράνομης ανασκαφής ή ανέλκυσης (από το βυθό θάλασσας, λίμνης ή ποταμού) ή έχουν παρανόμως διακινηθεί στο εσωτερικό ή το εξωτερικό, αντικείμενο που πριν την ίδρυσή της χειρίζονταν όλες οι περιφερειακές υπηρεσίες και ειδικές περιφερειακές υπηρεσίες και η ΓΔΑΠΚ. Στα λίγα χρόνια της λειτουργίας της έφερε αξιοσημείωτα αποτελέσματα, με την ανάκτηση σημαντικών έργων τέχνης και συχνά με την παράλληλη πληροφορία για τους τόπους προέλευσης των ανακτούμενων αρχαιοτήτων, καθώς οι προσπάθειες των κατά τόπους Εφορειών Αρχαιοτήτων, αλλά και της Εφορείας Ιδιωτικών Συλλογών και Αρχαιοπωλείων, είχαν αρωγή από μια Διεύθυνση που βρίσκεται σε άμεση επαφή με τον αρμόδιο Εισαγγελέα, το αρμόδιο τμήμα της Ασφάλειας, με απόρρητες αποστολές και εμπιστευτικές λίστες υπόπτων. Θεωρούμε ότι είναι αδιανόητο σε μία χώρα που μαστίζεται από την αρχαιοκαπηλία, η οποία εντείνεται στις μέρες μας λόγω της κρίσης, να υποβαθμίζεται σε Τμήμα ή να συγχωνεύεται η νευραλγική αυτή Διεύθυνση.

Η Διεύθυνση Εθνικού Αρχείου Μνημείων έχει στην αρμοδιότητά της το αρχείο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και βασικό στόχο την προστασία του και τη διαχείρισή του προς όφελος του κοινού και των ειδικών επιστημόνων. Η -σε συνεργασία με τις περιφερειακές υπηρεσίες- σύνταξη και ενημέρωση του διαρκούς καταλόγου κηρυγμένων μνημείων, που διατίθεται σε όλους τους πολίτες, η σύνταξη του Αρχαιολογικού Κτηματολογίου, η ψηφιοποίηση του πολιτιστικού αποθέματος αποτελούν έργο που είναι απαραίτητο για την καλύτερη λειτουργία των υπηρεσιών και για την πληροφόρηση των πολιτών, ενώ θα διευκολύνει ιδιαίτερα την έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση όλων των πολιτών που θέλουν να εκτελέσουν έργα πλησίον αρχαιολογικών χώρων, ώστε να γνωρίζουν επακριβώς τους περιορισμούς και τις προϋποθέσεις. Αντίστοιχη σημασία έχει και η κωδικοποίηση και τεκμηρίωση της νομοθεσίας που αφορά στα μνημεία. Επιπλέον, το ιστορικό αρχείο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας αποτελεί πλέον αφεαυτού του αντικείμενο επιστημονικής έρευνας, αφού πρόκειται για την ιστορία των τελευταίων 200 ετών, η οποία πρέπει να καταστεί προσβάσιμη για τους επιστήμονες και χρήσιμη για την Υπηρεσία. 

Η Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεότερων Μνημείων είναι ο μεγαλύτερος φορέας συντήρησης στη χώρα μας. Ο τομέας της συντήρησης είναι χωριστό επιστημονικό πεδίο, στο οποίο η έρευνα συνεχίζεται και οι πρακτικές βελτιώνονται όχι μόνο μέσα από την πρόοδο των θετικών επιστημών, αλλά και μέσα από την έρευνα, την τεκμηρίωση και την παρακολούθηση των επεμβάσεων συντήρησης σε μνημεία και της διαχρονικής τους εξέλιξης. Πρόκειται για έναν τομέα άμεσα συνδεδεμένο με την προστασία και την ανάδειξη των μνημείων, και διαρκή ανάγκη τόσο για τα κινητά όσο και για τα ακίνητα μνημεία σε όλη τη χώρα. Για τους αντίστοιχους λόγους είναι σημαντικό και το Τμήμα Συντήρησης στις Περιφερειακές Υπηρεσίες. 

Το Κέντρο Λίθου, το οποίο λειτουργούσε σε επίπεδο τμήματος υπαγόμενο απευθείας στη ΓΔΑΠΚ, έχει περιέλθει στις νέες προτάσεις οργανογράμματος στη ΓΔΑΜΤΕ. Οι δραστηριότητες και το έργο του Κέντρου Λίθου, από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα, ήταν άμεσα συνδεδεμένα με τις δραστηριότητες του κλάδου των  αρχαιολόγων και σε  συνεργασία με συντηρητές αρχαιοτήτων, καθώς το αντικείμενό του είναι η έρευνα για τη συντήρηση αρχαίων υλικών και μελέτης της Αρχαίας Τεχνολογίας. Η ίδρυση του Κέντρου Λίθου ήταν αποτέλεσμα της απαίτησης του υπεύθυνου για τις αρχαιότητες κλάδου των αρχαιολόγων για τη δημιουργία κέντρου επιστημονικής υποστήριξης από τις λεγόμενες θετικές επιστήμες (έρευνες για την προέλευση αρχαίας κεραμεικής, φαγεντιανής, γυαλιού, μαρμάρου, μελέτη ανασκαφικής κρούστας σε αρχαία γλυπτά, παρασκευή νανοϋλικών για τη συντήρηση  αρχαιοτήτων, την εξέταση αυθεντικότητας αντικειμένων). Η παραμονή του Κέντρου Λίθου στη ΓΔΑΠΚ ή σε Διεύθυνση της ΓΔΑΠΚ (λ.χ. ΔΣΑΝΜ) κρίνεται επιβεβλημένη για τη συνέχιση του επιστημονικού του έργου.

Τέλος, στη ΓΔΑΠΚ υπάγεται η Γραμματεία του ΚΑΣ (σε επίπεδο Τμήματος), ενώ η αντίστοιχη Γραμματεία του ΚΣΝΜ υπάγεται στη ΓΔΑΜΤΕ. Στις προτάσεις Οργανογράμματος που έχουν δει το φως της δημοσιότητας, οι γραμματείες αυτές αναβαθμίζονται σε μία Ειδική Υπηρεσία που υπάγεται απευθείας στον Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού. Είναι αξιοπερίεργο το γεγονός ότι ένα Τμήμα, του οποίου φυσικό αντικείμενο είναι η κατάρτιση και δημοσιοποίηση της ημερήσιας διάταξης του ΚΑΣ-ΚΣΝΜ, η έκδοση των πρακτικών και η επικοινωνία με τους ενδιαφερόμενους (αφού οι εισηγήσεις και η έκδοση των αποφάσεων είναι αρμοδιότητα των ΔΙΠΚΑ-ΔΒΜΑ) αναβαθμίζεται σε Ειδική Υπηρεσία, όταν υπηρεσίες με πολυσχιδές έργο εξαφανίζονται από το Οργανόγραμμα. Ακόμη χειρότερη όμως είναι η υπαγωγή, επίσης, απευθείας στον Γενικό Γραμματέα της Ειδικής Υπηρεσίας Κεντρικών Συμβουλίων του Πολιτισμού (ΚΑΣ, ΚΣΝΜ, ΣΜ), που προδίδει διάθεση συγκεντρωτισμού και ελέγχου των Συμβουλίων από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία. Έχουμε εκφράσει πολλάκις τη γνώμη μας για τον τρόπο με τον οποίο θα έπρεπε να επιλέγονται (και όχι να διορίζονται) τα μέλη των επιστημονικών Συμβουλίων, αλλά και την αναγκαιότητα να προεδρεύει των εν λόγω Συμβουλίων ανώτατος δικαστικός λειτουργός, ώστε να διαφυλάσσεται το κύρος τους, προκειμένου να αποκτήσουν εκ νέου αποφασιστικό χαρακτήρα. Άλλωστε τα Τοπικά Συμβούλια Μνημείων, με αρμοδιότητες λιγότερο σημαντικές από αυτές του ΚΑΣ, λειτουργούν με την προεδρία δικαστικού και με αυτοτέλεια στις γνωμοδοτήσεις. Για τους παραπάνω λόγους το κάθε Τμήμα Συμβουλίου/-ίων είναι απαραίτητο να υπάγεται στην αντίστοιχη Γενική Διεύθυνση. 


Επισημαίνουμε, επίσης, ότι πουθενά δεν γίνεται λόγος για το Μουσείο της Ακρόπολης, που είναι το μοναδικό Μουσείο χώρου που έχει αποκοπεί από τον αρχαιολογικό του χώρο και λειτουργεί ως νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με διορισμένο ΔΣ, παρότι είναι προφανές ότι η προστασία, φύλαξη, ανάδειξη των μνημείων της Ακρόπολης, είτε των ακίνητων είτε των κινητών που φυλάσσονται στο Μουσείο και αποτελούν τμήμα του μνημείου, θα έπρεπε να είναι στην αρμοδιότητα μίας Εφορείας Αρχαιοτήτων, ώστε να αποφεύγονται επικαλύψεις αρμοδιοτήτων. Είναι επιστημονικά και διοικητικά ορθό το Μουσείο Ακρόπολης να επιστρέψει στην Εφορεία Ακροπόλεως (Α΄ ΕΠΚΑ), προκειμένου να υπάρχει ενιαία αντιμετώπιση του αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης, του περιβάλλοντος χώρου και του Μουσείου. Τέσσερα χρόνια, άλλωστε, μετά τα εγκαίνιά του συνεχίζει να λειτουργεί χωρίς Οργανισμό και χωρίς Διευθυντή, υπό την εποπτεία μόνο του Διοικητικού Συμβουλίου και χωρίς να αποδίδει χρήματα στον κρατικό προϋπολογισμό (μέσω του ΤΑΠΑ), όπως τα υπόλοιπα δημόσια μουσεία. Αντ’ αυτού, το Μουσείο Ακρόπολης μένει στο απυρόβλητο ως ΝΠΔΔ, το οποίο στη συνέχεια θα χρειαστεί ένα δικό του Οργανισμό λειτουργίας με Διευθύνσεις και Τμήματα (προσχέδιο έχει ήδη κατατεθεί). Θα φτάσουμε στο σημείο, λοιπόν, να έχουν κοπεί υπαρκτές και λειτουργούσες Διευθύνσεις της ΓΔΑΠΚ, στο όνομα της συρρίκνωσης, ενώ την ίδια στιγμή θα δημιουργούνται άλλες Διευθύνσεις και Τμήματα, χωρίς καν έναν απολογισμό για το αν πράγματι έχει προσφέρει κάτι στην υποτιθέμενη οικονομική αυτοτέλειά του η αντιεπιστημονική και αντισυνταγματική λειτουργία του Μουσείου της Ακρόπολης ως ΝΠΔΔ.

     Οι αντινομίες συνεχίζονται, καθώς αντί να δίνεται έμφαση στις δομές του δημοσίου και να μειώνονται οι «ειδικές υπηρεσίες», δημιουργούνται νέες Ειδικές Υπηρεσίες (με ειδικό τρόπο διορισμού και ειδικό τρόπο αμοιβών;) άμεσα υπαγόμενες στην πολιτική ηγεσία, όπως η Ειδική Υπηρεσία Προβολής και Αξιοποίησης Πολιτιστικής Κληρονομιάς και αυτή της Σύγχρονης Καλλιτεχνικής Δημιουργίας. Η προβολή και η αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς είναι αρμοδιότητα των ίδιων των Υπηρεσιών και Διευθύνσεων της ΓΓ Πολιτισμού και της καθ’ ύλην αρμόδιας ΓΔΑΠΚ. Δεν μπορεί ούτε να αποσπάται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες (ειδικά όταν συνδυάζεται με την εξαφάνιση του αντίστοιχου Τμήματος στα δημόσια Μουσεία) ούτε να δημιουργείται μια Ειδική Υπηρεσία για το ίδιο θέμα, επιφέροντας σύγχυση αρμοδιοτήτων. Η αυτοτελής προβολή του έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς, που αποτελεί αίτημα του Συλλόγου μας, δεν εξυπηρετείται από τη δημιουργία μιας Ειδικής Υπηρεσίας ελεγχόμενης από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία, αλλά από την ενσωμάτωση του εν λόγω αντικειμένου στην οργανωτική δομή της ΓΔΑΠΚ (ως Διεύθυνση ή Τμήμα) και την Γενική Διεύθυνση Σύγχρονου Πολιτισμού. Επισημαίνεται ότι, γενικά, η υπαγωγή οργανικών μονάδων απ’ ευθείας στην πολιτική ηγεσία και όχι στην διοικητική ιεραρχία συνιστά απαράδεκτο αναχρονισμό, ο οποίος έλκει την καταγωγή του στην αντίληψη ότι το κράτος είναι κομματικό δοβλέτι και όχι σύγχρονη δημόσια διοίκηση στρατευμένη στην εξυπηρέτηση του πολίτη, ενώ αποδεικνύει ότι, ακόμη και εν μέσω κρίσης, το πολιτικό σύστημα δεν μπορεί να αποβάλει τις παθογένειες που μας οδήγησαν στη σημερινή κρίση και τη διάλυση του δημοσίου. 

Αντινομία αποτελεί επίσης το γεγονός ότι στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης «Διαμόρφωση φιλικού αναπτυξιακού περιβάλλοντος για τις στρατηγικές και ιδιωτικές επενδύσεις και άλλες διατάξεις», που βρίσκεται αυτές τις μέρες στη Βουλή (βλ. ανακοίνωση ΣΕΑ 14.03.13), εν μέσω αναδιοργάνωσης του δημοσίου με διακηρυγμένο στόχο τη συρρίκνωση δομών, με τον εν λόγω νόμο ιδρύονται νέες δομές (δύο νέες Γενικές Διευθύνσεις, Διευθύνσεις, Τμήματα και αυτοτελή Γραφεία) με μοναδικό στόχο την εξυπηρέτηση των Στρατηγικών Επενδύσεων! Τη στιγμή που απειλούνται με κατάργηση Εφορείες Αρχαιοτήτων με πολυσχιδές έργο, ιδρύεται «Τμήμα Αρχαιολογικών Αδειών» (μήπως δεν είναι και αυτό δομή του δημοσίου;) στο Υπουργείο Ανάπτυξης, με σκοπό την αποδυνάμωση και τον κατατεμαχισμό των αρμοδιοτήτων του ενιαίου φορέα προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς. Τη στιγμή που καταργούνται 6 Αρχαιολογικά Ινστιτούτα από τη ΓΔΑΠΚ, με αποδεδειγμένο επιστημονικό έργο που βρίσκεται σε εξέλιξη, στο νομοσχέδιο για την ίδρυση του Υπουργείου Ναυτιλίας δημιουργείται «Ινστιτούτο Νησιωτικής Πολιτικής»! 

     Τελευταίο αλλά όχι έσχατο, για να μπορέσει να υπάρξει συζήτηση με τους εργαζόμενους, οποιοδήποτε σχέδιο Οργανογράμματος θα έπρεπε να συμπεριλαμβάνει τουλάχιστον:

  α. Όλες τις σημερινές θέσεις εργασίας, αλλά και κατανομή –σε όλη την Ελλάδα– όλων των κενών οργανικών θέσεων που έχουν «διασωθεί» από τον Ν. 4024, όπως λ.χ. οι 500 κενές θέσεις αρχαιολόγων στη ΓΔΑΠΚ.

  β. Ρητή πρόβλεψη ότι το προσωπικό καταγράφεται στην έδρα της Υπηρεσίας που υπηρετεί σήμερα και οι μετακινήσεις θα γίνουν μόνο μετά από αίτηση των εργαζομένων.

  γ. Ρητή πρόβλεψη ότι οι υπάρχουσες Υπηρεσίες ή τα Τμήματα δεν καταργούνται, αλλά συγχωνεύονται μεταξύ τους και περιγραφή του τρόπου με τον οποίο γίνεται αυτό. Η «απάλειψη», σε σχέση με το υφιστάμενο Οργανόγραμμα, Υπηρεσιών ή Τμημάτων εγείρει βάσιμα ερωτηματικά για την τύχη του προσωπικού, λόγω των διατάξεων του Ν. 4093 (λ.χ. δεν είναι δυνατόν τα Αρχαιολογικά Ινστιτούτα να συγχωνευτούν σε ένα και να μην υπάρξει μέριμνα ότι το προσωπικό τους, που είναι διασπαρμένο σε 6 διαφορετικές πόλεις της επικράτειας, θα παραμείνει εκεί όπου υπηρετεί!). Η πρόβλεψη αυτή είναι αναγκαία, μεταξύ άλλων, και για να υπάρχει σαφήνεια και διαφάνεια στο πώς θα ανακατανεμηθούν οι θέσεις ευθύνης.

  δ. Αναλυτική περιγραφή των αρμοδιοτήτων κάθε Υπηρεσιακής μονάδας, με διαφύλαξη όλου του αντικειμένου που σήμερα διαχειρίζεται η Αρχαιολογική Υπηρεσία.

     Σε κάθε άλλη περίπτωση (όπως λ.χ. τα «πινακάκια» που έχουν παρουσιαστεί ως τώρα), οι εργαζόμενοι δεν μπορεί παρά να είναι αντίθετοι, καθώς δεν εξασφαλίζεται ούτε το προσωπικό ούτε οι αρμοδιότητες.

     Επιθυμούμε, τέλος, να επισημάνουμε ότι στα λοιπά Υπουργεία (ενδεικτικά αναφέρουμε το Υπουργείο Οικονομικών) οι επιτροπές αξιολόγησης ζήτησαν αναλυτικά και πλήρη στοιχεία για το ποιοτικό και ποσοτικό έργο της κάθε υπηρεσίας από τον προϊστάμενό της και ακολούθησαν οι σχετικές προτάσεις του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης, κάτι που δεν συνέβη για τις Υπηρεσίες της Γ.Γ. Πολιτισμού. 

     Όλα τα παραπάνω αποτελούν όχι απλώς αντινομίες, αλλά σοβαρά ατοπήματα που αποδεικνύουν ότι η δήθεν «αναδιάρθρωση» του δημοσίου δεν έχει πραγματικό στόχο την καλύτερη λειτουργία των Υπηρεσιών αλλά ένα διαφορετικό δημόσιο, στο οποίο δεν χωρούν παραγωγικές Υπηρεσίες αλλά μόνο διοικητικές δομές με ελάχιστους υπαλλήλους για την υψηλή εποπτεία του έργου των ιδιωτών. Η Αρχαιολογική Υπηρεσία ποτέ δεν υπήρξε τέτοια υπηρεσία στα 200 χρόνια της ιστορίας της. Ακόμη και στα πιο δύσκολα χρόνια μπορούσε να προσφέρει έργο επιστημονικό, παραγωγικό για τις τοπικές κοινωνίες, την ιστορική μνήμη και το μέλλον αυτού του τόπου. Σε αυτό το δρόμο θα συνεχίσουμε.

     Σας καταθέτουμε συνημμένα, προς ενίσχυση και τεκμηρίωση όσων προαναφέρθηκαν, τα πρακτικά δύο εκ των συνολικά πέντε Συνεδρίων –Το Μέλλον του Παρελθόντος μας. Ανιχνεύοντας τις προοπτικές της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και της ελληνικής Αρχαιολογίας (4ο Συνέδριο ΣΕΑ, 2000), Το παρόν και το μέλλον των μνημείων μας. Πολιτιστική Κληρονομιά και Γ΄ ΚΠΣ. Η προσφορά της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας στην κοινωνία των πολιτών (5ο Συνέδριο ΣΕΑ, 2007)– που διοργανώθηκαν από τον Σύλλογο Ελλήνων Αρχαιολόγων καθώς και τα πρακτικά της πλέον πρόσφατης σχετικής με το Οργανόγραμμα του Υπουργείου Ημερίδας του Συλλόγου μας  με θέμα «Η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και το νέο σχέδιο οργανισμού του Υπουργείου Πολιτισμού».

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων,

Η Πρόεδρος                                                 Ο Γενικός Γραμματέας

              Δέσποινα Κουτσούμπα                                            Γεώργιος Ρήγινος

�	 Η χώρα μας έχει κυρώσει Διεθνείς Συνθήκες για την προστασία της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, που αναφέρουν με σαφήνεια τη δέσμευσή της στην προστασία, διατήρηση και μη υποβάθμιση της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. Ενδεικτικά αναφέρουμε τη: 


	Σύμβαση των Παρισίων της 6ης Μαΐου 1969 για την προστασία της Αρχαιολογικής Κληρονομιάς, που υπογράφηκε στο πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης και κυρώθηκε με τον Ν. 1127/1981.


	Διεθνή Σύμβαση Παρισίων της 23ης Νοεμβρίου 1972 για την Προστασία της Παγκόσμιας Πολιτιστικής και Φυσικής Κληρονομιάς, που κυρώθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων με τον Ν. 1126/1981.


	Διεθνή Σύμβαση Γρανάδας για την προστασία της Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς στην Ευρώπη, που υπογράφηκε στο πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης το 1985 και κυρώθηκε με τον Ν. 2039/1992.


	Ευρωπαϊκή Σύμβαση (αναθεωρημένη) Βαλέττας για Προστασία της Αρχαιολογικής Κληρονομιάς, που έχει, επίσης, υπογραφεί στο πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης το 1992 και έχει κυρωθεί από τη Βουλή των Ελλήνων με το Ν. 3378/2005.


	Ευρωπαϊκή Σύμβαση του Τοπίου, η οποία υπογράφηκε στη Φλωρεντία το 2000 από το Συμβούλιο της Ευρώπης και κυρώθηκε από την ελληνική Βουλή τον Φεβρουάριο του 2010, αποτελώντας πλέον νόμο του ελληνικού κράτους (N. 3827/2010, ΦΕΚ 30/Α/25.02.2010)





�	 Πρόκειται για μη αυτοτελή γραφεία, που συμβάλλουν στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και στη μείωση των οδοιπορικών εξόδων των υπηρεσιών. Για παράδειγμα η ΚΖ΄ ΕΠΚΑ (Πιερία), εκτός από την έδρα της, διατηρεί δύο γραφεία στη Βόρεια και Νότια Πιερία αντίστοιχα, σε χώρους που έχουν παραχωρηθεί από Δήμους και δεν επιβαρύνουν τον προϋπολογισμό της Γ.Γ. Πολιτισμού, εξασφαλίζοντας την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.


�	 Επισημαίνεται ότι τα έργα του ΤΔΠΕΑΕ, παρά την -προ τριμήνου- ψήφιση του νόμου περί κατάργησής του, δεν έχουν ακόμη απορροφηθεί από τις Υπηρεσίες του πολιτισμού και ήδη δυσλειτουργούν, ενώ η λειτουργία του ΤΔΠΕΑΕ έχει παραταθεί έως 31 Μαΐου, προκειμένου να γίνει εφικτή η μεταφορά τους σε ΕΠΚΑ και ΕΒΑ, γεγονός που αποδεικνύει ότι τέτοιες αλλαγές, εν μέσω υλοποίησης των έργων του ΕΣΠΑ, μόνο δυσλειτουργίες επιφέρουν.


�	 Δεν αποτελούν δηλαδή Μουσεία συνδεδεμένα με αντίστοιχους αρχαιολογικούς χώρους (όπως το Μουσείο Δελφών, το Μουσείο Ολυμπίας, Μυστρά κ.ά.) ή νομών (Μουσείο Καλαμάτας, Πάτρας κ.ά.), τα οποία υπάγονται στις αντίστοιχες ΕΠΚΑ και ΕΒΑ.


�	 Τα συγκεκριμένα Μουσεία, λόγω του πλούτου των συλλογών τους, υποδέχονται κάθε χρόνο εκατοντάδες ειδικούς επιστήμονες από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι αποθήκες τους αποτελούν ιδιαίτερο χώρο μελέτης, όπως και των μεγάλων Μουσείων του εξωτερικού.





