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 κο Π. Παναγιωτόπουλο

ΘΕΜΑ: Για το σχεδιαζόμενο νέο Οργανόγραμμα του ΥΠΠΟΑ

Αξιότιμε κε Υπουργέ,

Το θέμα του νέου Οργανογράμματος του ΥΠΠΟΑ είναι ένα από τα πλέον κρίσιμα ζητήματα που σας έθεσε ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων με το από 10/7/2013 Υπόμνημά του, καθώς και προφορικά στην πρώτη -και μοναδική- συνάντηση που πραγματοποίησε το ΔΣ του ΣΕΑ με την πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ. Το θέμα είναι ιδιαίτερα κρίσιμο καθώς σχετίζεται με τις δομές, τις αρμοδιότητες, το έργο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας αλλά και με το προσωπικό, σε μια συγκυρία που ο πολιτισμός βάλλεται από τις πολιτικές συρρίκνωσης του δημοσίου τομέα.

Παρά τις διαβεβαιώσεις ότι θα προηγηθεί διάλογος με τους εργαζόμενους για το τελικό σχέδιο Οργανογράμματος, έκτοτε δεν έχουμε κληθεί σε διάλογο ούτε μας έχει δοθεί κάποιο σχέδιο Οργανογράμματος επί του οποίου να τοποθετηθούμε. 

Αντιθέτως, ενημερωνόμαστε από τον ημερήσιο τύπο ότι το σχέδιο Οργανογράμματος του ΥΠΠΟΑ εγκρίθηκε απο το Κυβερνητικό Συμβούλιο Μεταρρύθμισης, ενώ πρόσφατα πληροφορηθήκαμε ότι το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης ζητά να του κατατεθούν τα τελικά Οργανογράμματα όλων των Υπουργείων έως το τέλος Οκτώβρη, προκειμένου να προωθήσει την έκδοση ΠΔ ή/και σχετικού νόμου. 

Το ΔΣ του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων, για άλλη μια φορά, κάνει έκκληση να δοθεί το σχέδιο Οργανογράμματος στους εργαζόμενους και να κληθούν σε έναν διάλογο που στόχο θα έχει την ενδυνάμωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και όχι το περαιτέρω ψαλλίδισμά της σε μέσα, αρμοδιότητες και προσωπικό. 

Στο βαθμό που ο χρόνος που απομένει έως τα τέλη Οκτωβρίου είναι ελάχιστος, εάν δεν λάβουμε σύντομα το σχέδιο του Οργανογράμματος, θα θεωρήσουμε ότι συνεχίζεται η τακτική των αιφνιδιασμών και των προειλημμένων αποφάσεων, μια ατελέσφορη πρακτική που ακολουθείται στο Υπουργείου ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2010 οπότε και ξεκίνησε η συζήτηση περί αλλαγών στα Οργανογράμματα, και θα προχωρήσουμε σε κάθε πρόσφορη ενέργεια για την προστασία των δικαιωμάτων των μελών μας και την υπεράσπιση των δομών της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.

Με τιμή

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων,

Η Πρόεδρος                                      Ο Γενικός Γραμματέας


           Δέσποινα Κουτσούμπα                                     Γεώργιος Ρήγινος
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