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Η κατάσταση στην Αρχαιολογική Υπηρεσία είναι πιο κρίσιμη από ποτέ.

- Για όλο το έτος 2013 δεν έχει καταβληθεί στις Υπηρεσίες ούτε ένα ευρώ για λειτουργικά έξοδα (ΔΕΗ, ΟΤΕ, νερό, αναλώσιμα) από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων. Οι «καλές προθέσεις» για επίλυση του προβλήματος χάθηκαν κάπου ανάμεσα στο Ελεγκτικό Συνέδριο και τους μνημονιακούς νόμους απαγόρευσης έκδοσης ΧΕΠ, ενώ το ΤΑΠΑ παραμένει με υπό παραίτηση Διευθυντή για περισσότερους από 3 μήνες! Τελικά η χρονιά θα παρέλθει άπρακτη και από το 2014 θα εφαρμοστεί η μεταφορά του 40% των εσόδων του ΤΑΠΑ στον κρατικό προϋπολογισμό... 

- Τα ελάχιστα χρήματα από τον Τακτικό Προϋπολογισμό και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων αδυνατούν να καλύψουν τις πιεστικές ανάγκες των Εφορειών Αρχαιοτήτων και των Μουσείων, ειδικά όταν δίνονται με ανορθολογικό τρόπο. Συμβαίνει το παράδοξο να μην υπάρχουν χρήματα για να κινηθούν τα υπηρεσιακά αυτοκίνητα, και, μετά από εξαντλητική πίεση, να δίνονται τελικά χρήματα για κουρτίνες-μοκέτες-λαμπτήρες! 

- Την ίδια στιγμή στο βωμό της «διαθεσιμότητας» και των απολύσεων που ζητά η Τρόικα, θυσιάζονται οι σχεδιαστές και οι εργάτες των Εφορειών Αρχαιοτήτων, εξειδικευμένο προσωπικό που έχει προσφέρει τη ζωή του στην Αρχαιολογική Υπηρεσία. Για να αντικατασταθεί πώς; με πεντάμηνους εργαζόμενους μέσω ΜΚΟ και εργολαβίες;

Κάπως έτσι, με υπηρεσίες που υπολειτουργούν και δεν μπορούν να καλύψουν τους βασικούς τους στόχους, επιτυγχάνεται προφανώς το «πρωτογενές πλεόνασμα»: με απλήρωτους εργαζόμενους στα ΕΣΠΑ ή μέσω ΜΚΟ, με απλήρωτους προμηθευτές, με τους υπαλλήλους να βάζουν από την τσέπη τους βενζίνη, οδοιπορικά, χρήματα για επισκευή των υπολογιστών!

Ολοταχώς προς ιδιωτικοποίηση;

Δυστυχώς η συνταγή είναι γνωστή: αν δεν μπορείς να διαλύσεις κάτι ευθέως, άστο να φθίνει, άστο ανήμπορο και στο τέλος θα αναγκαστεί να υποκύψει. Την Αρχαιολογική Υπηρεσία δεν μπορούν να τη διαλύσουν ευθέως: Δεν έχουν να μας προσάψουν «σκάνδαλα», χρηματισμούς και υπερκοστολογήσεις. Έχουν να κάνουν με ένα προσωπικό που υπερασπίζεται τη δουλειά του και το έργο του, πάνω από όλα γιατί το αγαπάει. Έχουν να κάνουν με επιστημονικό προσωπικό, που εργάζεται αθόρυβα, αλλά το έργο που παράγει αναγνωρίζεται στον τόπο μας και διεθνώς. Έχουν να κάνουν με την αρχαιότερη Υπηρεσία του ελληνικού δημοσίου και την τελευταία υπηρεσία που διεκδικεί –κόντρα σε όλες τις αντιξοότητες– το δικαίωμά της να είναι παραγωγική, να πραγματοποιεί δικές της μελέτες, πρωτότυπη έρευνα και έργα με αυτεπιστασία και να μην μετατρέπεται σε μια υπηρεσία που θα βάζει σφραγίδες στις μελέτες των εργολάβων. Φαίνεται πως αυτό ενοχλεί!

- Υπάρχει μεγάλη πίεση ώστε να δοθούν οι σωστικές ανασκαφές σε ιδιώτες εργολάβους. Τα χρήματα για σωστικές ανασκαφές στα οικόπεδα των ιδιωτών έφτασαν στις αρχές του φθινοπώρου, τα περισσότερα σε κωδικούς που δεν προέβλεπαν μισθοδοσία (άρα πρόσληψη προσωπικού). Ακόμη και τα χρήματα που προέβλεπαν πρόσληψη προσωπικού, αυτή δεν μπορεί να γίνει αν δεν εκδοθεί η σχετική ΠΥΣ (Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου) και είμαστε ήδη στον Οκτώβριο! Δηλαδή οι Υπηρεσίες εκβιάζονται ως εξής: 

· είτε θα προσπαθήσουν να ακολουθήσουν όλες τις διαδικασίες που χρειάζεται για να προσλάβουν το προσωπικό και να κάνουν τις ανασκαφές, με προφανή κίνδυνο οι διαδικασίες να μην προλάβουν να ολοκληρωθούν ή να ολοκληρωθούν μέσα στο χειμώνα όταν για αντικειμενικούς λόγους δεν θα μπορεί να γίνει ανασκαφή, με αποτέλεσμα τα οικόπεδα των πολιτών να μην ανασκαφούν, τα χρήματα  να γυρίσουν πίσω ανεκμετάλλευτα και να προστεθούν στο... «πρωτογενές πλεόνασμα» του 2013, και η Αρχαιολογική Υπηρεσία να φαίνεται ασυνεπής προς τους πολίτες.

· είτε, όπως ήδη τους «συμβουλεύουν» διάφοροι καλοθελητές, θα αναθέσουν τις σωστικές ανασκαφές σε εργολάβους... Γιατί μπορεί να μας βάζουν τόσους φραγμούς για να μην προσλάβουμε προσωπικό, όμως για ανάθεση έργου δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα από το δημόσιο λογιστικό!

Το παραπάνω είναι ένα μόνο δείγμα από τις πολλές ιστορίες καθημερινής απαξίωσης που βιώνουν οι Υπηρεσίες στην προσπάθειά τους απλώς να εκπληρώσουν τους σκοπούς τους, την προστασία των αρχαιοτήτων και την εξυπηρέτηση του πολίτη.

Κι αν όλα αυτά δεν αρκούν για να μας πτοήσουν, έρχεται και ο νέος Οργανισμός συρρίκνωσης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Ένας Οργανισμός-φάντασμα, αφού συνεχώς «εγκρίνεται» από τα Συμβούλια Κυβερνητικής Μεταρρύθμισης και ποτέ δεν δημοσιοποιείται. Επί δύο χρόνια πλέον κάθε φορά η συζήτηση περί Οργανισμού καταλήγει να είναι τόσο «κατεπείγουσα», που η εκάστοτε πολιτική ηγεσία αδυνατεί να συζητήσει το θέμα με του εργαζόμενους. Το ίδιο συμβαίνει και τώρα: από τις αρχές του καλοκαιριού περιμένουμε να κληθούν τα σωματεία να «συζητήσουν» για τον Οργανισμό, ο οποίος –με βάση το σχεδιασμό του ΥΔΜΗΔ- πρέπει να είναι έτοιμος στο τέλος του Οκτώβρη! Δεν πρόκειται προφανώς για έλλειψη χρόνου. Πρόκειται για ένα νέο σχέδιο συρρίκνωσης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, συρρίκνωση σε δομές (με ενοποιήσεις Υπηρεσιών σε όλη την Ελλάδα), συρρίκνωση σε προσωπικό (αφού από τους Οργανισμούς θα προκύψουν οι υπόλοιπες 12.500 απολύσεις στο δημόσιο τομέα), συρρίκνωση σε αρμοδιότητες (ήδη ετοιμάζεται ΠΔ που θα δίνει αρμοδιότητες αρχαιολογικής αδειοδότησης στο... Υπουργείο Ανάπτυξης σε εφαρμογή του Ν. 4046/13!).

Την ίδια στιγμή, διάφορα σχέδια «ιδιωτικοποιήσεων» έχουν κάνει την εμφάνισή τους με πηχυαίους τίτλους σε Κυριακάτικες εφημερίδες. Πρόκειται για ιδέες που ακούγονται εδώ και καιρό: αν το ίδιο το ελληνικό δημόσιο δεν μπορεί να διαχειριστεί επ’ ωφελεία του τα μνημεία και τους αρχαιολογικούς χώρους, ας τα δώσει σε ιδιώτες και σε ξένους επενδυτές που θα το κάνουν. Μέχρι και σε road-show στην Νέα Υόρκη έφτασε το θέμα του πώς θα «αξιοποιηθούν» εν είδει Disneyland οι αρχαιολογικοί χώροι του ιστορικού κέντρου της Αθήνας. Η συζήτηση αυτή:

1. Αντιτίθεται στο ίδιο το Σύνταγμα της χώρας, που προβλέπει ότι η προστασία των αρχαιολογικών χώρων και των μνημείων της χώρας μας είναι υποχρέωση του κράτους

2. Βρίσκει την αντίθεση όχι μόνο των αρχαιολόγων αλλά και κάθε πολίτη που σέβεται την ιστορία του.

3. Αντιτίθεται στην ίδια την πραγματικότητα του έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας: όχι μόνο είναι ικανότατη να τα διαχειριστεί, αλλά εκτελεί ένα πολυσχιδές έργο με επιστημονική πληρότητα, και με ελάχιστα χρήματα καταφέρνει να κάνει τα μνημεία ζωντανό τμήμα της ζωής των τοπικών κοινωνιών και κύτταρο στην αειφόρο τοπική ανάπτυξη. 

Θέλετε να μιλήσουμε για ιδιωτικοποιήσεις; Ας μιλήσουμε! Με στοιχεία όμως. Ας δούμε τι συμβαίνει στις χώρες που η πολιτιστική κληρονομιά έχει ιδιωτικοποιηθεί: Στην Αγγλία, την Αυστραλία, το Κεμπέκ, διεξάγονται οι ανασκαφές από ιδιωτικές εταιρείες, χωρίς τεκμηρίωση, με βασικό σκοπό την ταχύτητα και κριτήριο το κέρδος. Μάλιστα, έχουν ξεσπάσει σκάνδαλα (πχ στην Αυστραλία) για τους ιδιοκτήτες τέτοιων «ιδιωτικών εταιρειών ανασκαφών» που έβγαλαν αμύθητα κέρδη με το να αποκρύψουν ότι βρέθηκαν αρχαιότητες και να αποφύγουν οι εργολάβοι το κόστος της ανασκαφής. 

Να μιλήσουμε για τα ιδιωτικά Μουσεία του εξωτερικού –εντελώς διαφορετικά από τα δικά μας Μουσεία; Για την εμπλοκή τους στα σκάνδαλα παράνομης πώλησης πολιτιστικών αγαθών, στην προσπάθεια να εμφανίσουν το «εντυπωσιακό εύρημα» που θα προσελκύσει χορηγούς; Για το ότι τα ευρήματα στα Μουσεία αυτά παρουσιάζονται ως έργα τέχνης αποκομμένα από κάθε συμφραζόμενο και κάθε ιστορική αξία; Ίσως θα άξιζε τον κόπο να μιλήσουμε για τους προϋπολογισμούς αυτών των Μουσείων: κανένα μουσείο στον κόσμο δεν ζει μόνο με τα έσοδα από τα εισιτήρια ή τα πωλητήρια. Όλα εισπράττουν κρατική χρηματοδότηση ή χρηματοδότηση από διάφορα ιδρύματα, και όλα καταφεύγουν σε λύσεις όπως η τέλεση εκδηλώσεων μέσα στην αίθουσα των γλυπτών του Παρθενώνα για να αντεπεξέλθουν. 

Ας σοβαρευτούμε! Κανένας ιδιώτης δεν μπορεί –ούτε θέλει- να αναλάβει το κόστος συντήρησης και αποκατάστασης ενός αρχαιολογικού χώρου. Αυτό που πραγματικά θέλουν οι ιδιώτες είναι το κόστος να παραμείνει στο δημόσιο και οι ιδιώτες να καρπωθούν μόνο τα οφέλη, εισπράττοντας τα εισιτήρια, τα έσοδα από τα αναψυκτήρια, τα καφέ κ.λπ. Το μόνο που θέλει οι ιδιώτες είναι να αναλάβουν τη φύλαξη, την καθαριότητα και τη συντήρηση των αρχαιολογικών χώρων ή τις ανασκαφές ως εργολάβοι που θα πληρώνονται από το δημόσιο –κάτι που, όπου έχει εφαρμοστεί, οδήγησε στο να κοστίζουν στο ελληνικό δημόσιο πολλαπλάσια οι ίδιες εργασίες που πριν έκανε πολύ φτηνότερα και πολύ καλύτερα με το δικό του προσωπικό. Ας μην πάμε μακριά: ας πάμε στα μεγάλα δημόσια έργα, όπου το προσωπικό για την πραγματοποίηση ανασκαφών προσλαμβάνεται από τον εργολάβο (με όσες ασφαλιστικές δικλείδες θέτει ο Ν. 3028/02): με τον τρόπο αυτό, οι ανασκαφές που φαινομενικά γίνονται με «χρήματα του εργολάβου» στην πραγματικότητα πληρώνονται από το ελληνικό δημόσιο και τον φορολογούμενο πολίτη (πρόκειται για συγχρηματοδοτούμενα έργα, έργα του ΕΣΠΑ κ.λπ.), ο οποίος επιπλέον επιβαρύνεται και το κέρδος του εργολάβου που ανέρχεται σε 15% επιπλέον ανά εργαζόμενο που απασχολεί.

Τελευταίο αλλά όχι έσχατο: η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς είναι πρώτα ευθύνη απέναντι στην ιστορία και τη διατήρηση της μνήμης. Ένας λαός που σέβεται την ιστορία του μπορεί να σταθεί ισότιμα ανάμεσα στους άλλους λαούς της Ευρώπης και του κόσμου. Η χρήση της ιστορίας ή της παράδοσης ενός λαού ως «τουριστικής ατραξιόν» ανήκουν στις πρακτικές της αποικιοκρατίας. Σε εποχές στις οποίες δεν θα αφήσουμε κανέναν να μας γυρίσει.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων θέλει σήμερα να βροντοφωνάξει: «ΩΣ ΕΔΩ». Η απαξίωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και η προσπάθεια ιδιωτικοποίησης της πολιτιστικής κληρονομιάς δεν αφορά μόνο τους εργαζόμενους σε αυτήν. Αφορά κάθε σκεπτόμενο πολίτη, αφορά κάθε εργαζόμενο, αφορά την ίδια μας την ύπαρξη ως λαού.

Θα αγωνιστούμε για να μην περάσουν αυτές οι πολιτικές και για να συνεχίσουμε να αντιμετωπίζουμε τα μνημεία και την πολιτιστική κληρονομιά ως οργανικό κομμάτι της συλλογικής μνήμης. Θα αγωνιστούμε ενάντια στη συρρίκνωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας με κάθε μέσο.

