ΣΤΑΜΑΤΗΣΤΕ ΤΙΣ ΑΝΘΡΩΠΟΘΥΣΙΕΣ!

Η Τρόικα διατάζει, η κυβέρνηση εκτελεί: Να απολυθούν άλλοι 10.000 δημόσιοι υπάλληλοι, ως Ιφιγένειες προκειμένου να «εξευμενιστούν» οι αγορές. Να συρρικνωθούν οι Υπηρεσίες του Πολιτισμού προκειμένου να «πιάσουμε τους στόχους» του προγράμματος διάσωσης.

Στους 19.000 αρχαιολογικούς χώρους και τα 210 Μουσεία της χώρας δουλεύουν 6.900 αρχαιολόγοι, συντηρητές, διοικητικοί, αρχαιοφύλακες, μαρμαροτεχνίτες, τεχνίτες ανασκαφών. Όλοι εμείς τα τελευταία τρία χρόνια ζούμε μια τεράστια αλλαγή: οι μισθοί μας μειώθηκαν, οι συνάδελφοί μας συμβασιούχοι απολύθηκαν, το προσωπικό δεν επαρκεί, οι Υπηρεσίες μας δεν έχουν χρήματα ούτε για τα στοιχειώδη και συχνά αναγκαζόμαστε να δουλεύουμε τζάμπα ή βάζουμε και από την τσέπη μας προκειμένου να κάνουμε τη δουλειά μας. 

Δεν είμαστε υπεράριθμοι, δεν θα γίνουμε θυσία στα σχέδιά τους.

Μας ζητούν 250 απολύσεις, χωρίς κανένα σχέδιο, χωρίς καμία λογική. Απολύσεις προσωπικού που δουλεύει χρόνια στην πολιτιστική κληρονομιά, όπως οι σχεδιαστές των ανασκαφών και οι εργάτες, που αγαπάει τη δουλειά του και την κάνει όσο πιο καλά μπορεί, ειδικά σε αυτές τις συνθήκες.

Μας ζητούν απολύσεις που δεν θα συνεισφέρουν σε τίποτα στα ταμεία του κράτους: αν αφήσουν κλειστούς τους αρχαιολογικούς χώρους και τα Μουσεία, αν σταματήσουν τις ανασκαφές, απλώς θα μειωθούν τα έσοδα του δημοσίου.

Καταργούν ολόκληρες υπηρεσίες, που πάντοτε δούλευαν με τον καλύτερο τρόπο. Καταργούν την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ακρόπολης, την αρχαιότερη Εφορεία Αρχαιοτήτων, που είναι αρμόδια για το ιστορικό κέντρο της Αθήνας. Καταργούν την Εφορεία Αρχαιοτήτων που είναι υπεύθυνη για τη βυζαντινή Θεσσαλονίκη και τις βυζαντινές αρχαιότητες που έχουν βρεθεί στις ανασκαφές του ΜΕΤΡΟ. Γιατί άραγε; Καταργούν τα Τμήματα των Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Προβολής στα Μουσεία, τα τμήματα που ανοίγουν τα μουσεία με εκδηλώσεις στο κοινό. Πού στοχεύουν;

Βοηθήστε μας να σταματήσουμε αυτό το έγκλημα!

Όταν επισκέπτεσαι έναν αρχαιολογικό χώρο, όταν πηγαίνεις σε ένα μουσείο, όταν πηγαίνεις σε μια συναυλία, έχεις ποτέ σκεφτεί πόσοι άνθρωποι έχουν δουλέψει για να μπορέσεις εσύ να απολαύσεις την επίσκεψή σου; Δεν είναι μόνο αυτοί που βλέπεις: οι φύλακες, οι ξεναγοί, οι ταξιθέτες. Είναι πολλοί περισσότεροι: Επιστήμονες που ανέσκαψαν, μελέτησαν και ερμήνευσαν. Εργατοτεχνίτες που έκαναν την ανασκαφή. Μηχανικοί που φρόντισαν την αναστήλωση. Συντηρητές που έφεραν και πάλι στη ζωή τα ευρήματα. Αυτοί που σχεδίασαν την έκθεση του Μουσείου, αυτοί που το κρατούν καθαρό, αυτοί που υποστηρίζουν διοικητικά τη λειτουργία του. Αυτοί είμαστε. 

Τα μνημεία έχουν φωνή, τη δική μας!

Ένωσε τη φωνή σου με τη δική μας, για να πούμε όχι στις απολύσεις, όχι στην πολιτική που ιδιωτικοποιεί τα πάντα και παράγει μόνο φτώχεια. Χτες ήταν στην Ελλάδα, σήμερα είναι σε όλη την Ευρώπη. Πρέπει να τους σταματήσουμε.

Eργαζόμενοι-ες Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού

STOP HUMAN SACRIFICES IN GREECE

Troika gives the orders, our government executes them: Another 10,000 civil servants must be fired, like modern “Iphigenias”, in order to satisfy the markets. Cultural heritage services have to shrink, so that our economy reaches the targets of the “rescue” program.

Today, at 19.000 archaeological sites and 210 museums all over Greece, are working 6.900 archaeologists, art historians, anthropologists, conservators, museologists, engineers, administration staff, guards, excavation workers etc. During the last three years, all of us are experiencing a huge change: our wages are falling, our colleagues working on contracts got fired, all services are facing a serious shortage of staff and money and even the most basic needs are met with difficulty.

By the end of August the government wants to fire 250 employees from the cultural heritage sector, without a single reasonable argument! They want to get rid of highly experienced and qualified employees who love their job and – despite their low wages - are trying to do their best under extremely difficult working conditions.

We are by no means “supernumerary”, and this is the reason why we refuse to get sacrificed to facilitate their plans. Besides, our dismissal will not help the state’s economy. On the contrary, closing archaeological sites and museums, stopping archaeological excavations, monuments restoration, art exhibitions and educational activities, will simply cause damage to the country’s profile and will certainly reduce the incomes of the tourism industry.


When you visit an archaeological site, a monument or a museum, when you go to a concert, a play or an art performance, have you ever wondered how many people have worked so that you are able to enjoy your visit? “Behind the scenes” you will find all kinds of working people, you will find us.

The monuments have a voice, our own!
Please help us stop this crime and unite your voice with ours. Let’s say NO to the policies that wish to privatize all cultural and social goods, creating nothing than poverty and misery to the people in Greece and elsewhere in Europe! LET’S STOP THEM!

The employees at the Hellenic Ministry of Culture and Sports

