ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ, 23/10/2013

http://www.efsyn.gr/?p=137435
Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων ξεσπάθωσε 

Σχέδιο καταρράκωσης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας 

Ούτε ένα ευρώ για τα λειτουργικά έξοδα των μουσείων, απώλεια εξειδικευμένου προσωπικού λόγω διαθεσιμότητας και απολύσεων, παραχώρηση σωστικών ανασκαφών σε ιδιώτες εργολάβους και στο βάθος… ιδιωτικοποιήσεις

 

Της Βασιλικής Τζεβελέκου

 

Γραφειοκρατία, παραλείψεις, κενά, έλλειψη χρημάτων, υποβάθμιση και δυσχέρεια εργασίας μαστίζουν την Αρχαιολογική Υπηρεσία με αποτέλεσμα «η σημερινή κατάστασή της να είναι πιο κρίσιμη από ποτέ». Σε συνέντευξη Τύπου χθες, η Δέσποινα Κουτσούμπα, πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων, και ο Δημήτρης Αθανασούλης, προϊστάμενος της 25ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων (Αργολίδα- Αρκαδία- Κόρινθος) εκπροσωπώντας τους συναδέλφους τους μίλησαν για τα προβλήματα που πλήττουν την Υπηρεσία. «Διεκδικούμε το δικαίωμά μας να κάνουμε το έργο μας. Οταν μαζεύονται πολλά μικρά προβλήματα, φοβόμαστε ότι υπάρχει σχέδιο καταρράκωσης και υποβάθμισης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας».

 

Πιο συγκεκριμένα: Για όλο το 2103 δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ από τα έσοδα του Ταμείου Ανάπτυξης Αρχαιολογικών Πόρων προκειμένου να διατεθούν στα λειτουργικά έξοδα των μουσείων όλης της χώρας (βενζίνη, αναλώσιμα, λογαριασμοί κ.λπ.). «Χρεώνουμε τους εαυτούς μας και τους φίλους μας για να κινηθεί το Δημόσιο», είπαν οι ομιλητές. Κι έφεραν παραδείγματα. Οταν χρειάζεται επισκευή το κομπιούτερ, δεν μπορεί να εκδοθεί χρηματικό ένταλμα πληρωμής. «Πρέπει να γίνουμε εμείς τεχνικοί ή να φέρουμε ένα φίλο μας», είπαν. Τα λίγα χρήματα από τον τακτικό προϋπολογισμό δεν μπορούν να καλύψουν τις πιεστικές ανάγκες των Εφορειών Αρχαιοτήτων και των μουσείων. «Η μόνη θετική εξέλιξη είναι ότι το Ταμείο θα μπορεί πλέον να πληρώνει απευθείας τους λογαριασμούς της ΔΕΗ». Για τα έσοδα από το ΤΑΠΑ αναμένεται να εφαρμοστεί για το 2014 η μεταφορά του 40% των εσόδων στον κρατικό προϋπολογισμό.

 

Οσο για το θέμα της διαθεσιμότητας και των απολύσεων, «θυσιάζονται οι σχεδιαστές και οι εργάτες των Εφορειών Αρχαιοτήτων, εξειδικευμένο προσωπικό που έχει προσφέρει τη ζωή του στην Αρχαιολογική Υπηρεσία», είπαν. «Δεν έχει γίνει καμία αξιολόγηση, ούτε υπάρχει επαρκές προσωπικό. Μας παίρνουν τους εργάτες ανασκαφής -είχαν έρθει με απόσπαση από τον ΟΣΕ- οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν επί δύο χρόνια και τώρα θα αντικατασταθούν από εργαζόμενους που προσλαμβάνονται με πεντάμηνη σύμβαση από τις ΜΚΟ και μισθό 500 ευρώ».

 

Παράλληλα κατήγγειλαν τη στροφή που υπάρχει «ώστε να δοθούν οι σωστικές ανασκαφές σε ιδιώτες εργολάβους». Συγκεκριμένα, τα χρήματα για σωστικές ανασκαφές στα οικόπεδα των ιδιωτών έφτασαν στις αρχές φθινοπώρου τα περισσότερα σε κωδικούς, που δεν προέβλεπαν μισθοδοσία. «Για να γίνει πρόσληψη προσωπικού πρέπει να εκδοθεί πράξη υπουργικού συμβουλίου, αφού υπάρχει περιορισμός πλέον στις προσλήψεις από την τρόικα. Οι υπηρεσίες, λοιπόν, εκβιάζονται. Είτε θα ακολουθήσουν όλες τις διαδικασίες για την πρόσληψη προσωπικού με κίνδυνο να μην ολοκληρωθούν οι ανασκαφές μέσα στον χειμώνα, οπότε και τα χρήματα θα επιστραφούν ανεκμετάλλευτα, είτε θα ανατεθούν οι σωστικές υπηρεσίες στους εργολάβους. Την ίδια στιγμή που σε μας βάζουν τόσους φραγμούς για να μην προσλάβουμε προσωπικό, γιατί δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα από το Δημόσιο λογιστικό για την ανάθεση έργου;» αναρωτήθηκαν. Εφεραν ως παράδειγμα τις θέσεις εργασίας που χάθηκαν από την αποκατάσταση του Κάστρου Λεοντάρη στην Αρκαδία και τού Ακροκόρινθου στην Κόρινθο, καθώς η τρόικα δεν επιτρέπει προσλήψεις, ενώ τα χρήματα -600.000 ευρώ για το κάθε έργο- λιμνάζουν στην τράπεζα με κίνδυνο να χαθούν ή τα έργα να ανατεθούν αλλού.

 

Σχετικά με τον νέο οργανισμό του υπουργείου, τα σωματεία αναμένουν από το καλοκαίρι πρόσκληση από την ηγεσία του ΥΠΠΟ, αφού πρέπει να είναι έτοιμος μέχρι τέλος του μήνα. «Φοβόμαστε συρρίκνωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας», είπαν. Εξέφρασαν φόβους ακόμα και για σχέδια ιδιωτικοποιήσεων σε αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία. «Είναι καθήκον όλων μας η προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς» κατέληξαν.

ΑΥΓΗ, 23/10/2013


http://www.avgi.gr/article/1186703/oi-arxaiologoi-kataggelloun-tis-prospatheies-idiotikopoiisis-anaskafikou-ergou
Οι αρχαιολόγοι καταγγέλλουν τις προσπάθειες ιδιωτικοποίησης ανασκαφικού έργου 
Τον "εκβιασμό του ΥΠΠΟ προς τις Εφορείες Αρχαιοτήτων, τις οποίες αναγκάζει να δώσουν ακόμα και τις σωστικές ανασκαφές σε ιδιώτες εργολάβους", καταγγέλλει ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων με αφορμή το χθεσινό δημοσίευμα της "Αυγής" και την ερώτηση στη Βουλή των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για την απευθείας ανάθεση της σωστικής ανασκαφής στο μεγαλύτερο παγκοσμίως παιδικό νεκροταφείο στην Κυλίνδρα της Αστυπάλαιας, το οποίο ήταν σε χρήση από τη γεωμετρική ώς τη ρωμαϊκή περίοδο.

Παράλληλα, αφήνει αιχμές για τη συγκεκριμένη ΚΒ' Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, που αποφάσισε, έναντι 14.800 ευρώ, την απευθείας ανάθεση του έργου στην εταιρεία "Υιοί Γιανναράκη και ΣΙΑ Ο.Ε.". "Θεωρούμε λάθος τη σπουδή κάποιων υπηρεσιών που έσπευσαν να ανοίξουν την κερκόπορτα της ιδιωτικοποίησης αναθέτοντας σωστική ανασκαφή σε ιδιώτες, τη στιγμή που χρειάζεται συλλογικός αγώνας όλης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας για την επιβίωσή της", μας δήλωσε η πρόεδρος του ΣΕΑ Δέσποινα Κουτσούμπα. Γι' αυτόν άλλωστε τον λόγο ο ΣΕΑ ζητάει "την εξαίρεση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας από τη διαδικασία των Πράξεων Υπουργικού Συμβουλίου για την πρόσληψη εκτάκτου προσωπικού".

Όπως αναφέρει η κ. Κουτσούμπα, "έτσι όπως δίνονται τα χρήματα από τον τακτικό προϋπολογισμό καθίσταται σχεδόν αδύνατον για τις εφορείες να προσλάβουν το απαραίτητο προσωπικό για να πραγματοποιήσουν τις ανασκαφές, ενώ είναι πολύ εύκολο διοικητικά να γίνει ανάθεση σε εργολάβο. Φέτος τα χρήματα για τις σωστικές ανασκαφές δόθηκαν στις Εφορείες τον Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο, με αποτέλεσμα, περιμένοντας την έκδοση της περίφημης ΠΥΣ, το νωρίτερο που θα μπορούν να προσλάβουν είναι μέσα στον χειμώνα, που δεν μπορούν να γίνουν ανασκαφές".

Αλλά και προηγουμένως, σε συνέντευξη Τύπου που έδωσε ο ΣΕΑ για την κατάσταση που επικρατεί στην Αρχαιολογική Υπηρεσία, "πιο κρίσιμη από ποτέ", τόσο η κ. Κουτσούμπα όσο και το μέλος του Δ.Σ. του ΣΕΑ Δημήτρης Αθανασούλης έκρουσαν τον κώδωνα του κινδύνου για τη συρρίκνωση της Υπηρεσίας εξηγώντας ότι από την αρχή της χρονιάς δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ για λειτουργικά της έξοδα από το ΤΑΠΑ, το οποίο παραμένει με υπό παραίτηση διευθυντή για πάνω από 3 μήνες, ενώ από τον επόμενο χρόνο θα μεταφερθεί το 40% των εσόδων του ΤΑΠΑ στον κρατικό προϋπολογισμό. Η οικονομική αφαίμαξη συνοδεύεται και από την απώλεια εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού που "θυσιάζεται στον βωμό της διαθεσιμότητας", ενώ εκκρεμεί η δημοσίευση του νέου Οργανισμού συρρίκνωσης της Α.Υ., τόσο σε δομές όσο και σε προσωπικό. Τέλος, επισήμαναν τις επιπτώσεις στην ανάπτυξη ιδίως νησιωτικών περιοχών της χώρας, στις οποίες σημαντικό εργατικό δυναμικό απασχολείται στο ανασκαφικό και άλλο έργο της Υπηρεσίας.

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ, 23/10/2013

http://www2.rizospastis.gr/story.do?id=7670388&publDate=23/10/2013
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

«Μεταξύ σφύρας και άκμονος»

Πιο κρίσιμη από ποτέ χαρακτηρίζουν την κατάσταση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, δηλαδή των δομών προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, οι αρχαιολόγοι, υπογραμμίζοντας ότι αυτό δεν είναι τυχαίο, αλλά το αποτέλεσμα της πολιτικής συνειδητής απαξίωσης του δημόσιου χαρακτήρα προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς με στόχο την ιδιωτικοποίησή της.

Σε χτεσινή συνέντευξη Τύπου του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων σημειώθηκε ότι για το 2013 δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ για λειτουργικά έξοδα των Εφορειών Αρχαιοτήτων από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων, με αποτέλεσμα τα χρέη προς ΔΕΚΟ και προμηθευτές να συσσωρεύονται, ενώ προβλήματα στοιχειώδους λειτουργίας αντιμετωπίζουν και τα μουσεία. Μια δυνατότητα οικονομικής «ανάσας» ήταν τα λεγόμενα ΧΕΠ («Χρηματικά Εντάλματα Προπληρωμής») για την κάλυψη άμεσων αναγκών (από βενζίνη μέχρι χαρτί τουαλέτας) τα οποία όμως τελικά δεν εγκρίθηκαν από το Ελεγκτικό Συνέδριο, παρά τις «διαβεβαιώσεις» της ηγεσίας του υπουργείου Πολιτισμού τον περασμένο Ιούλη ότι έχει «επιληφθεί» του θέματος.

Το αποτέλεσμα είναι, τα ελάχιστα χρήματα από τον Τακτικό Προϋπολογισμό και από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, αφενός να μην επαρκούν, αφετέρου, όταν δίνονται, να εμπίπτουν σε κωδικούς που αφορούν προμήθεια... κουρτινών και λαμπτήρων, την ώρα που δεν υπάρχει βενζίνη για να πάνε οι αρχαιολόγοι σε μακρινές ανασκαφές. Να θυμίσουμε εδώ ότι το ελάχιστο προσωπικό της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας καλύπτει πολλούς νομούς με πλήθος μνημείων και ανασκαφών. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 25η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων που καλύπτει τους νομούς Αργολίδας, Αρκαδίας και Κορινθίας, με 22 έργα ΕΣΠΑ σε εξέλιξη που απασχολούν πάνω από 200 συμβασιούχους. Αυτή τη στιγμή χρωστά 5.500 ευρώ για βενζίνη και όλους τους λογαριασμούς ΔΕΚΟ. Το υπηρεσιακό αυτοκίνητο είναι ακινητοποιημένο, ενώ οι αυτοψίες, οι σωστικές ανασκαφές αλλά και τα ίδια τα έργα των ΕΣΠΑ υλοποιούνται... από την τσέπη των εργαζομένων!

Οι αρχαιολόγοι καταγγέλλουν ότι «υπάρχει μεγάλη πίεση, ώστε να δοθούν οι σωστικές ανασκαφές σε ιδιώτες εργολάβους». Αυτό γίνεται ως εξής: Τα χρήματα για τις σωστικές ανασκαφές, δηλαδή για την αρχαιολογική έρευνα σε ιδιωτικά οικόπεδα, έφτασαν στις αρχές Φθινοπώρου και με κωδικούς που προβλέπουν... μισθοδοσία! Δηλαδή, οι Εφορείες δεν μπορούν να προσλάβουν προσωπικό. Ακόμη όμως και στις περιπτώσεις που υπήρχε κωδικός μισθοδοσίας, η πρόσληψη δεν μπορεί να γίνει αν δεν εκδοθεί σχετική Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου. Ετσι οι Εφορείες: Είτε θα ακολουθήσουν όλες τις διαδικασίες με αποτέλεσμα να καθυστερήσουν και τελικά να μην μπορέσουν να κάνουν ανασκαφές μέσα στο χειμώνα (για αντικειμενικούς λόγους) είτε να αναθέσουν τις ανασκαφές σε εργολάβους, για το οποίο φυσικά το αστικό κράτος δεν βάζει κανένα εμπόδιο...

Για τους εργαζόμενους στην Αρχαιολογική Υπηρεσία είναι ξεκάθαρο ότι η προωθούμενη ιδιωτικοποίηση, τόσο της διαχείρισης της πολιτιστικής κληρονομιάς, όσο και των ίδιων των μνημείων εν γένει σε μια τέτοια προοπτική, εγκυμονεί κινδύνους γι' αυτήν. Σημειώνουν χαρακτηριστικά ότι «κανένας ιδιώτης δεν μπορεί - ούτε θέλει - να αναλάβει το κόστος συντήρησης και αποκατάστασης ενός αρχαιολογικού χώρου. Αυτό που πραγματικά θέλουν οι ιδιώτες είναι το κόστος να παραμείνει στο δημόσιο και οι ίδιοι να καρπωθούν μόνο τα οφέλη, εισπράττοντας τα εισιτήρια, τα έσοδα από τα αναψυκτήρια κ.λπ.». Σημειώνουν επίσης και την αρνητική πείρα από τις ανεπτυγμένες καπιταλιστικές χώρες που έχει προχωρήσει η ιδιωτικοποίηση.

Στο πλαίσιο της τακτικής για ιδιωτικοποίηση, οι αρχαιολόγοι εντάσσουν και τις «διαθεσιμότητες» με την κατάργηση οργανικών θέσεων στην Αρχαιολογική Υπηρεσία, την ίδια ώρα που οι «Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις» «νοικιάζουν» εργαζόμενους στην Αρχαιολογική Υπηρεσία, χωρίς εργασιακά δικαιώματα και με μισθούς πείνας. Να σημειωθεί ότι η απληρωσιά «βασιλεύει» και στους εργαζόμενους μέσω ΜΚΟ και στα έργα ΕΣΠΑ.

Κατήγγειλαν και το ξεπούλημα του ιστορικού κτιρίου της οδού Μπουμπουλίνας, όπου είναι η έδρα του υπουργείου Πολιτισμού, μέσω ΤΑΙΠΕΔ (μαζί με ακόμη 28 ακίνητα του δημοσίου) με αποτέλεσμα να υποχρεούται τώρα το ΥΠΠΟ να πληρώνει... ενοίκιο στο πρώην κτίριό του.

Σε κάθε περίπτωση οι αρχαιολόγοι δηλώνουν ότι θα αγωνιστούν ενάντια στη συρρίκνωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας με κάθε μέσο.

ΤΟ ΠΟΝΤΙΚΙ 31/10/2013

http://www.topontiki.gr/article/60691
Δήμητρα Μυρίλλα 

Το ξεπούλημα, η κάθαρση και ο... γύφτος

Η αρχαιολογική υπηρεσία δεν έχει λεφτά ούτε για βενζίνη, εργαζόμενοι βγαίνουν σε διαθεσιμότητα, την ώρα που άλλοι προσλαμβάνονται μέσω ΜΚΟ με συμβάσεις δουλοπαροικίας, σωστικές ανασκαφές δίνονται σε ιδιωτικές εταιρείες. Ένα σενάριο επιτυχίας του υπουργείου Πολιτισμού

Από λογιστική σκοπιά είναι πράγματι εντυπωσιακό. Ξεπουλάς όσο όσο την περιουσία σου για να βάλεις χρήματα στα ταμεία και αμέσως μετά κάνεις χρήση αυτής της ξεπουλημένης περιουσίας ως νοικάρης για 20 χρόνια. Αυτό ακριβώς συνέβη και με το κτήριο της οδού Μπουμπουλίνας, που στεγάζει το υπουργείο Πολιτισμού. Υπάρχουν λεφτά στα ταμεία για αρχαιολογικά έργα, αλλά δεν εκταμιεύονται, είτε γιατί απαγορεύει η κομαντατούρ - τρόικα τις προσλήψεις έκτακτου προσωπικού είτε γιατί μπλοκάρονται στην απαραίτητη Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου, που πρέπει να τις εγκρίνει. Παραδείγματα; Το Κάστρο Λεονταρίου στην Αρκαδία και το Κάστρο της Ακροκορίνθου έχουν από 600.000 ευρώ το καθένα μέσω του Ταμείου Πυρόπληκτων, αλλά λιμνάζουν. Στο μεταξύ οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟ δεν έχουν λεφτά για φως, νερό, τηλέφωνο, βενζίνη, αλλά οι «τεμπέληδες», «βολεμένοι» και άλλα τινά κοσμητικά που τους έχουν αποδοθεί υπάλληλοι βάζουν από την τσέπη τους και υποχρεώνονται σε φίλους, αν για παράδειγμα χαλάσει ένας υπολογιστής, λέει ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων. Τα χρήματα για σωστικές ανασκαφές φτάνουν για Οκτώβριο, παλεύοντας να λυθεί ο γόρδιος δεσμός με τις προσλήψεις φτάνει ο Νοέμβριος, χειμώνα δεν γίνονται ανασκαφές, το έτος κλείνει, το Λογιστήριο του Κράτους ζητάει πίσω τα χρήματα εφόσον δεν χρησιμοποιήθηκαν και μετά έρχονται και σου λένε «είδες που δεν τα χρειαζόσουν; Δεν θα ξαναπάρεις». Δηλαδή, είσαι σπίτι σου, δεν τρως, δεν πίνεις, δεν ανοίγεις φώτα και βρύσες και έτσι σου μένουν λεφτά. Αυτό είναι το πρωτογενές πλεόνασμα.

Και ενώ λεφτά δεν υπάρχουν, ω του θαύματος υπάρχουν για να τα παίρνουν οι ΜΚΟ να κάνουν προσλήψεις δουλοπάροικων και όχι εργαζόμενων και φυσικά να βγάζουν και τα τυχερά τους, ήτοι 5% κέρδος ανά κεφάλι. Υπάρχουν και για την ιδιωτική εταιρεία που θα κάνει σωστική ανασκαφή στην Αστυπάλαια, η οποία δεν γινόταν επειδή δεν υπήρχαν λεφτά!

«Ράβδος στη γωνία, άρα βρέχει»
Έκπληκτοι, λοιπόν, παρατηρούμε την εξωφρενική αντιστροφή της λογικής και εν τέλει της πραγματικότητας, βαφτίζοντας το κρέας ψάρι και χρησιμοποιώντας επιχειρήματα που υπακούν στον λογικό συνειρμό του παραλόγου «ράβδος στη γωνία, άρα βρέχει».

Ας δούμε ποια είναι η ράβδος, πού είναι η γωνία και γιατί δεν θα βρέξει. Η αγοραία λογική με την οποία αντιμετωπίζεται ο πολιτισμός ως σύνολο συμβολισμών και δράσεων, αλλά και ως ζωντανό κομμάτι μέσω των ανθρώπων που τον υπηρετούν, είναι πανταχού παρούσα.

Διότι στο τεράστιο πρόβλημα λειτουργίας των μουσείων, των αρχαιολογικών χώρων, των διοικητικών υπηρεσιών, η επίσημη κυβερνητική απάντηση μεταφέρεται και διά του ίδιου του πρωθυπουργού. Εγκαινιάζοντας την έκθεση σύγχρονων έργων τέχνης στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, έργα που μετά το πέρας της έκθεσης θα πουληθούν και μέρος των εσόδων θα πάει προς ενίσχυση του μουσείου, αυτό που θεώρησε σωστό να πει ο πρωθυπουργός είναι πως αυτή η διοργάνωση «συνιστά την κάθαρση μιας τραγωδίας: της πρόσκαιρης αδυναμίας της πολιτείας μας να προσφέρει έστω και λίγα σε σχέση με εκείνα που προσέφερε παλαιότερα με τον πολιτισμό μας». Συγγνώμη, αλλά θα διορθώσω τον πρωθυπουργό. Συνιστά το «ξέπλυμα» μιας σχεδόν εγκληματικής στο σώμα του πολιτισμού αδιαφορίας. Τέτοιας που αναγκάζει ιστορικά ιδρύματα, όπως το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, λόγω αδυναμίας να αντεπεξέλθουν στο έργο τους, να μετέρχονται τρόπους που ταιριάζουν σε εμπορικές γκαλερί, αλλά όχι σε δημόσιους θεσμούς διαφύλαξης της πολιτιστικής κληρονομιάς, προβολής και φυσικά παίδευσης.

Θα ιδιωτικοποιηθούν αρχαιολογικοί χώροι;
 
Αντίστοιχα, όταν ο υπουργός Πολιτισμού Πάνος Παναγιωτόπουλος θέλησε να ασχοληθεί με το πρόβλημα του αρχαιολογικού χώρου της Νεμέας και του τοπικού μουσείου, κατόπιν της επιστολής του καθηγητή Στέφανου Μίλερ για τη δραματική έλλειψη προσωπικού, στην εν λόγω σύσκεψη το θέμα συζητήθηκε παρουσία δύο επιχειρηματιών. Αλλά, αν με τη φύλαξη, ανάδειξη, προστασία του χώρου δεν ασχοληθεί η ίδια η Αρχαιολογική Υπηρεσία, τότε ποιος θα το κάνει; Δεν γνωρίζουμε αν σε προσωπικό επίπεδο η ηγεσία του υπουργείου απάντησε στην πρόταση του Στέφανου Μίλερ να ιδιωτικοποιηθούν αρχαιολογικοί χώροι για να σωθούν, λέγοντας ότι αυτό είναι πρωτίστως αντισυνταγματικό – μπορεί και να το έκανε –, αλλά δημόσια απάντηση δεν υπήρξε, τουλάχιστον μέχρι τώρα.
 
Όλα τα δεδομένα συνηγορούν στο γεγονός ότι το κράτος σιγά σιγά εγκαταλείπει τη μέριμνά του για τον πολιτισμό. Αντ’ αυτού το πολιτιστικό αγαθό αρχίζει να εκπίπτει σε πολιτιστικό προϊόν και να περιφέρεται. Μη γελιόμαστε. Για ό,τι συνέβη με τους στίχους του Καβάφη και το Ίδρυμα Ωνάση η αιτία βρίσκεται εκεί. Στο γεγονός ότι το αρχείο ενός τόσο σημαντικού ποιητή, αντί να διεκδικηθεί από το επίσημο κράτος, αφέθηκε στα χέρια ενός ιδιωτικού φορέα. Ας μην εντυπωσιαζόμαστε από το γκλάμουρ. Ο υπουργός Πολιτισμού στο ταξίδι του στην Ουάσιγκτον για την έκθεση για το Βυζάντιο έταξε κι άλλες εκθέσεις με αντικείμενα από τα ελληνικά μουσεία. Αυτό όμως δεν συνιστά πολιτιστική πολιτική για τη δημιουργία σταθερών και αδιατάραχτων δομών. Μοιάζει περισσότερο σαν τον γύφτο που βγάζει βόλτα την αρκούδα του και της παίζει ντέφι για να χορεύει…
 
Ο φασισμός στο εδώλιο
 
Αυτή η ανάκριση (δε) θα κρίνει πολλά. Έξι μάρτυρες βρίσκονται απέναντι σε τέσσερις κατηγορούμενους (η Δικαιοσύνη απέναντι στον φασισμό), μπλεγμένοι σε ένα δικαστικό παιχνίδι χωρίς ξεκάθαρο νικητή και ηττημένο. Οι έξι επιζώντες (Π. Ορκόπουλος, Τζ. Κόλλια, Θ. Γράμψας, Ε. Κοταμανίδου, Μ. Τζάνη, Γ. Γούνας) από το στρατόπεδο συγκέντρωσης του Άουσβιτς στέκονται ενώπιον του ανακριτή (Κ. Καζάκος), κρατώντας μετά βίας τον θυμό και τη θλίψη τους. Το βλέμμα τους είναι σκυθρωπό και η φωνή τους τρεμάμενη όσο αναδύονται στην επιφάνεια οι φρικιαστικές μνήμες που έχουν από την παραμονή τους στο στρατόπεδο. Ο θεατής της παράστασης «Η ανάκριση» συγκινείται ακούγοντας τους μάρτυρες να αφηγούνται με ανατριχιαστική λεπτομέρεια τα βασανιστήρια που υπέμεναν, τις βάναυσες συνθήκες διαβίωσης και τον ανυπέρβλητο χλευασμό στα χέρια των Γερμανών αξιωματικών.
 
Απηυδισμένοι ως θεατές, παρατηρούμε πως οι τέσσερις κατηγορούμενοι αξιωματούχοι των SS, Βίλχελμ Μπόγκερ (Σπ. Τσεκούρας), Χανς Σταρκ (Κ. Καζάκος), Φραντς Χόφμαν (Κ. Μπάρας) και Γιόζεφ Κλερ (Ευθ. Ξυπολητάς), παραμένουν ανεπηρέαστοι και εριστικοί προς τον ανακριτή και τους μάρτυρες.
Aμφισβητούν τη γνησιότητα που εμπεριέχουν τα λεγόμενα των τελευταίων και υπερασπίζουν τις ενέργειές τους, ισχυριζόμενοι πως λειτουργούσαν για το καλό της πατρίδας. Ο στενογράφος «τρέχει» ασταμάτητα, ενώ τα θύματα διηγούνται προσωπικές εμπειρίες που βίωσαν σε ένα στρατόπεδο που μόνο κόλαση θα μπορούσε να χαρακτηριστεί. Οι αξιωματούχοι δε, αρνούνται την εμπλοκή τους σε κτηνωδίες και βιαιοπραγίες, είναι όμως αδύνατον να τους πιστέψουμε, έστω λίγο. Όχι όταν ακούς να δολοφονούνται και να βασανίζονται ανελέητα παιδιά, άντρες, γυναίκες με τρόπους που ο ανθρώπινος νους δεν μπορεί να συλλάβει.
 
Ό,τι διαγράφεται στη σκηνή δεν αποκλίνει και πολύ από την επικαιρότητα. Τη θέση αυτή έρχεται, σαν από μηχανής θεός, να ισχυροποιήσει ο δημοσιογράφος Νίκος Μπογιόπουλος, υπενθυμίζοντας στο κοινό πως από το εδώλιο λείπουν εταιρείες και πρόσωπα πολύ πιο σημαντικά από τον Χίτλερ και μερικούς αξιωματικούς. Οι «αφανείς ήρωες» (Siemens, Krupp, General Motors, Μέρκελ) ήταν αυτοί που καλλιέργησαν τον φασισμό και  τον καπιταλισμό. Το τελικό μήνυμα της παράστασης ήταν ξεκάθαρο: ο φασισμός όχι μόνο πρέπει να νικηθεί, αλλά να ξεριζωθεί.

Tvxs, 23/10/2013

http://tvxs.gr/news/ellada/%C2%ABsto-kokkino%C2%BB-i-arxaiologiki-ypiresia

http://news.in.gr/culture/article/?aid=1231270311
«Στο κόκκινο» η Αρχαιολογική Υπηρεσία 

«Δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων στις εφορείες αρχαιοτήτων και τα μουσεία για λειτουργικά έξοδα όλο το 2013. Το αποτέλεσμα είναι να μην υπάρχει ούτε βενζίνη να κινηθούν τα υπηρεσιακά αυτοκίνητα ούτε πετρέλαιο για θέρμανση τον χειμώνα ούτε υλικά καθαριότητας για τα μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους» υποστήριξε σε ενημέρωση προς τους δημοσιογράφους, η πρόεδρος Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ), Δέσποινα Κουτσουμπά.

Μιλώντας περί κρισιμότητας και σχεδίου καταρράκωσης του κύρους της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, δήλωσε, μεταξύ άλλων, πως «η μόνη θετική εξέλιξη είναι ότι το Ταμείο θα μπορεί πλέον να πληρώνει απευθείας τους λογαριασμούς της ΔΕΗ».
 
Παράλληλα, η Δ.Κουτσουμπά σημείωσε πως «για να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε, συχνά βάζουμε χρήματα από την τσέπη μας ή ζητάμε ακόμα και προσωπικές χάρες».
 
Η «διαθεσιμότητα» και οι απολύσεις αποτελούν, κατά τους αρχαιολόγους, ένα ακόμα μείζον πρόβλημα καθώς, όπως ειπώθηκε, δεν έχει γίνει καμία πραγματική αξιολόγηση στις δομές του ΥΠΠΟΑ.
 
Για το κτίριο της Μπουμπουλίνας
 
Στο μεταξύ, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Υπουργείου Τουρισμού (ΠΟΕ - ΥΠΠΟ) αναφέρθηκε στο δελτίου του ΤΑΙΠΕΔ περί «αξιοποίησης» 28 ακινήτων του Δημοσίου, μεταξύ αυτών και το κτίριο που στεγάζεται το υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού στην οδό Μπουμπουλίνας, από δύο πλειοδότριες εταιρείες.
 
«Με τα νέα δεδομένα, όχι μόνο χάνεται το κτίριο της οδού Μπουμπουλίνας, αλλά και αυξάνονται κατακόρυφα τα έξοδα, καθώς το ΥΠΠΟΑ θα υποχρεωθεί να μισθώνει το δικό του, μέχρι σήμερα, κτίριο. Εκτός και αν αφεθεί η νέα ιδιοκτήτρια εταιρεία να κάνει έξωση και βρεθούμε υπηρεσίες και πολιτική ηγεσία στο δρόμο», γράφει, μεταξύ άλλων, η ΠΟΕ - ΥΠΠΟ, τονίζοντας ότι «το ΥΠΠΟΑ πρέπει να στεγαστεί σε κτίριο που θα συνάδει με την αποστολή του και θα συνδυάζει το διοικητικό έργο, την εξυπηρέτηση του πολίτη και τις πολιτιστικές δραστηριότητες ταυτόχρονα».

Η ΡΟΔΙΑΚΗ, 23/10/2013

http://www.rodiaki.gr/article.php?id=264346&catid=5&maincatid=1
Κρίσιμη κατάσταση και στην Αρχαιολογία

Πηγή Ροδιακή, Αναγνώστηκε 264 φορές, Ημερομηνία 23-10-2013 18:17

Κρίσιμη χαρακτηρίζουν την κατάσταση στην αρχαιολογία οι αρχαιολόγοι της χώρας, λόγω των πολλών προβλημάτων που υπάρχουν ζητώντας παράλληλα διάλογο για το νέο οργανόγραμμα του υπουργείου Πολιτισμού. 

Μάλιστα σε συνεδρίαση του δ.σ. του συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων επισημάνθηκε ότι παρατηρείται σημαντική έλλειψη χρηματοδότησης προς τις μονάδες της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας τη στιγμή που λιμνάζουν αναξιοποίητα εγκεκριμένα κονδύλια, ενώ εκφράστηκε έντονη ανησυχία για τη συρρίκνωση του προσωπικού και τη φημολογούμενη πιλοτική εφαρμογή προγραμμάτων ιδιωτικοποίησης των αρχαιολογικών χώρων. 

Ειδικότερα σε σχετική ανακοίνωση του συλλόγου αναφέρονται τα εξής: 
1. Το θέμα της έλλειψης στοιχειώδους χρηματοδότησης των υπηρεσιακών μονάδων της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και ιδιαίτερα η απαράδεκτη κατάσταση που έχει διαμορφωθεί με τη μη καταβολή έως και σήμερα κονδυλίων για λειτουργικά έξοδα από το ΤΑΠΑ. 

Παρά τις συνεχείς προσπάθειες του Συλλόγου και τις υποσχέσεις της πολιτικής ηγεσίας, το πρόβλημα αυτό όχι μόνο δεν ξεπεράστηκε, αλλά τελικά �σύμφωνα με πληροφορίες� απορρίφθηκε οριστικά από το Ελεγκτικό Συνέδριο η δυνατότητα χρηματοδότησης των υπηρεσιακών μονάδων της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας με την έκδοση ΧΕΠ από το ΤΑΠΑ! 
  
2. Η αδυναμία να προχωρήσουν με την επιβαλλόμενη ταχύτητα τα εκτελούμενα με αυτεπιστασία έργα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας (προγραμματικές συμβάσεις, σωστικές ανασκαφές, έργα ΕΣΠΑ) λόγω των γραφειοκρατικών διαδικασιών, οι οποίες έχουν επιδεινωθεί έτι περαιτέρω με τη θέσπιση έκδοσης Π.Υ.Σ. για τις απαιτούμενες προσλήψεις. 

Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα, στην εξαιρετικά δύσκολη για τη χώρα περίοδο που διανύουμε, σε όλη την Ελλάδα να λιμνάζουν αναξιοποίητα εγκεκριμένα κονδύλια καθυστερώντας υπερβολικά τα έργα επί των μνημείων. Ιδιαίτερα κρίσιμο είναι το θέμα για τις σωστικές ανασκαφές, αφού δεν μπορούν �λόγω μη έκδοσης Π.Υ.Σ.� να πραγματοποιηθούν οι αναγκαίες προσλήψεις, με κίνδυνο να μην υλοποιηθούν οι σωστικές ανασκαφές σε οικόπεδα πολιτών, με προφανές κόστος στην εικόνα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. 
  
3. Το θέμα των «διαθεσιμοτήτων» και της συρρίκνωσης του προσωπικού της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, σε συνδυασμό αφενός με τις νομοθετικές ρυθμίσεις που ψαλιδίζουν την αρχαιολογική νομοθεσία (λ.χ. τον επενδυτικό νόμο, σε εφαρμογή του οποίου βρίσκεται υπό έκδοση Π.Δ. που θα θεσμοθετεί το Γραφείο Αρχαιολογικών Αδειοδοτήσεων στο υπουργείο Ανάπτυξης) και αφετέρου το �εν κρυπτώ προωθούμενο� νέο Οργανόγραμμα συρρίκνωσης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας (βλ. συνημμένη επιστολή Δ.Σ. προς τον υπουργό Πολιτισμού). 
  
4. Τα δημοσιεύματα περί «πιλοτικών προγραμμάτων ιδιωτικοποίησης αρχαιολογικών χώρων».Το Δ.Σ. του Σ.Ε.Α. εκτιμά ότι τα προαναφερθέντα δεν αποτελούν «μεμονωμένα περιστατικά» αλλά τμήμα ενός ευρύτερου σχεδιασμού που σκοπό έχει να διαλύσει σταδιακά την Αρχαιολογική Υπηρεσία, στερώντας της ουσιαστικά τη δυνατότητα 
� να δύναται να λειτουργεί στοιχειωδώς, 
� να παραμείνει παραγωγική υπηρεσία (με τα έργα αυτεπιστασίας) & 
� να ανταποκρίνεται στις στοιχειώδεις υποχρεώσεις της προς τους πολίτες. 

Με τον τρόπο αυτό, καταρρακώνουν το κύρος της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, ούτως ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την ανάθεση του έργου της σε ιδιώτες. Είναι άλλωστε ενδεικτικό ότι ακόμη και για την πραγματοποίηση των σωστικών ανασκαφών προβάλλεται ήδη ως «μόνη λύση» η υλοποίησή τους από εργολάβους! 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΓΙΑ ΤΟ ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ 
«Αξιότιμε κε Υπουργέ, Το θέμα του νέου Οργανογράμματος του ΥΠΠΟΑ είναι ένα από τα πλέον κρίσιμα ζητήματα που σας έθεσε ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων με το από 10/7/2013 Υπόμνημά του, καθώς και προφορικά στην πρώτη -και μοναδική- συνάντηση που πραγματοποίησε το ΔΣ του ΣΕΑ με την πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ. 

Το θέμα είναι ιδιαίτερα κρίσιμο καθώς σχετίζεται με τις δομές, τις αρμοδιότητες, το έργο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας αλλά και με το προσωπικό, σε μια συγκυρία που ο πολιτισμός βάλλεται από τις πολιτικές συρρίκνωσης του δημοσίου τομέα. 

Παρά τις διαβεβαιώσεις ότι θα προηγηθεί διάλογος με τους εργαζόμενους για το τελικό σχέδιο Οργανογράμματος, έκτοτε δεν έχουμε κληθεί σε διάλογο ούτε μας έχει δοθεί κάποιο σχέδιο Οργανογράμματος επί του οποίου να τοποθετηθούμε. 

Αντιθέτως, ενημερωνόμαστε από τον ημερήσιο τύπο ότι το σχέδιο Οργανογράμματος του ΥΠΠΟΑ εγκρίθηκε απο το Κυβερνητικό Συμβούλιο Μεταρρύθμισης, ενώ πρόσφατα πληροφορηθήκαμε ότι το υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης ζητά να του κατατεθούν τα τελικά Οργανογράμματα όλων των Υπουργείων έως το τέλος Οκτώβρη, προκειμένου να προωθήσει την έκδοση ΠΔ ή/και σχετικού νόμου. 

Το ΔΣ του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων, για άλλη μια φορά, κάνει έκκληση να δοθεί το σχέδιο Οργανογράμματος στους εργαζόμενους και να κληθούν σε έναν διάλογο που στόχο θα έχει την ενδυνάμωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και όχι το περαιτέρω ψαλλίδισμά της σε μέσα, αρμοδιότητες και προσωπικό. 

Στο βαθμό που ο χρόνος που απομένει έως τα τέλη Οκτωβρίου είναι ελάχιστος, εάν δεν λάβουμε σύντομα το σχέδιο του Οργανογράμματος, θα θεωρήσουμε ότι συνεχίζεται η τακτική των αιφνιδιασμών και των προειλημμένων αποφάσεων, μια ατελέσφορη πρακτική που ακολουθείται στο Υπουργείο ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2010 οπότε και ξεκίνησε η συζήτηση περί αλλαγών στα Οργανογράμματα, και θα προχωρήσουμε σε κάθε πρόσφορη ενέργεια για την προστασία των δικαιωμάτων των μελών μας και την υπεράσπιση των δομών της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας».

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ, 23/10/2013

http://cultureandheritage.blogspot.gr/2013/10/blog-post_1921.html#more

Ανοιχτά, αλλά όχι νεκρά 
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  ΕΝΤΥΠΗ ΕΚΔΟΣΗ 

  

Της Πέπης Ρηγοπούλου

Ο γραπτός και ο ηλεκτρονικός Τύπος μάς βομβαρδίζει με την είδηση ότι δεκαοκτώ χιλιάδες φοιτητές, που στη συνέχεια διευκρινίζεται ότι δεν είναι και τόσο φοιτητές, αλλά και άλλα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας και επίσης ανησυχούντες πολίτες ζητούν να ανοίξουν εδώ και τώρα τα Πανεπιστήμια. Η επιλογή δημοσίευσης της είδησης, ανήμερα της ονομαστικής ψηφοφορίας στη Βουλή για τις πειθαρχικές διώξεις στα ΑΕΙ που απεργούν, δεν είναι βέβαια τυχαία. Και δεν είναι επίσης τυχαία η λαθροχειρία που επιχειρείται με το θολό ανακάτεμα των κάποιων φοιτητών με διδάσκοντες αλλά και πολίτες που ανησυχούν γενικώς για τα κλειστά Πανεπιστήμια.

Ηδη όσα λέμε φτάνουν για να κατανοήσει κανείς το πόσο η είδηση είναι παραπλανητική και ψευδεπίγραφη και η πρωτοβουλία κατασκευασμένη με στόχο τη στήριξη του υπουργού Παιδείας, από την παράταξη του οποίου εξάλλου προέρχεται. Αλλά η τελευταία πινελιά, αυτή για τους γενικώς ανήσυχους πολίτες, είναι ίσως η πιο ανησυχαστική. Και αυτό, αν όχι για τη συνειδητή πρόθεση όποιου συνέταξε την είδηση, τουλάχιστον για την έλλειψη γούστου, ανακλαστικών και ιστορικής μνήμης που μαρτυρεί. Και αυτό διότι οι ανήσυχοι ή οι διαμαρτυρόμενοι πολίτες, που στην ουσία προωθούν τα σχέδια της εξουσίας, φέρνουν στον νου παλιά αλλά και εντελώς πρόσφατα γεγονότα που σκιάζουν την ίδια την δημοκρατία.


Το άνοιγμα των Πανεπιστημίων είναι σαφές ότι, ανεξάρτητα από αυτές τις συγκεκριμένες λαθροχειρίες, είναι ένα μεγάλο ζήτημα. Ολοι νομίζω θα θέλαμε να έχουμε ανοιχτά Πανεπιστήμια, με γεμάτες τάξεις, με ωραία κτίρια και κήπους, σε μια όμορφη πόλη, σε μια περήφανη χώρα που να εμπνέει εμπιστοσύνη. Ομως εδώ βρίσκεται το σημερινό διακύβευμα. Εκτός από ανοιχτά τα Πανεπιστήμια που πρέπει να θέλουμε, οφείλουν να είναι και ικανά να παρέχουν πραγματική γνώση, να προωθούν την έρευνα, να διαπλάθουν κριτικό και δημιουργικό πνεύμα και να συμβάλλουν στη διαμόρφωση επιστημόνων/πολιτών.

Κάτι τέτοιο όμως -το έχουμε ξανατονίσει- δεν μπορεί να γίνει από ιδρύματα που θα έχουν λεηλατηθεί κυρίως από την άυλη περιουσία τους, το ανθρώπινο δηλαδή δυναμικό τους, είτε πρόκειται για διοικητικούς σήμερα είτε πολύ σύντομα και για διδάσκοντες. Και ακόμα περισσότερο από την υπεραξία που έχουν ήδη παραγάγει, τους ίδιους δηλαδή τους αποφοίτους τους, που όσοι δεν μεταναστεύουν δεν μπορούν να ζήσουν, με 7,5% περίπου μεταξύ τους να είναι σήμερα άστεγοι.

Η ένταση αλλά και η ποιότητα των κινητοποιήσεων και η εντυπωσιακή ανταπόκριση που βρήκαν μεταξύ του διδακτικού προσωπικού, των φοιτητών αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο, μαρτυρεί ότι, σε πείσμα της πλύσης εγκεφάλων από την εξουσία και τα κάθε λογής φερέφωνά της, είναι πολλοί αυτοί που κατανοούν το βασικότερο. Αν δεν θέλουμε η ανώτατη και η όποια παιδεία μας να αναπαράγει τα εφιαλτικά ανδρείκελα της «Νεκρής τάξης» του Καντόρ, σύμβολα του θανάτου κάθε πραγματικής γνώσης, τότε θα πρέπει να συμφωνήσουμε ότι εκτός από ανοιχτά τα Πανεπιστήμια πρέπει και να μην είναι νεκρά.
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Σε στάδιο κατάρρευσης η Αρχαιολογική Υπηρεσία 

 
Στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Αρχαιολογική Υπηρεσία αναφέρθηκε η πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ) Δέσποινα Κουτσούμπα στην ενημέρωση που έκανε σήμερα το μεσημέρι στους δημοσιογράφους. 

Σύμφωνα με την κ. Δέσποινα Κουτσούμπα «δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων στις Εφορείες Αρχαιοτήτων και τα Μουσεία για λειτουργικά έξοδα όλο το 2013. Το αποτέλεσμα είναι να μην υπάρχει ούτε βενζίνη να κινηθούν τα υπηρεσιακά αυτοκίνητα ούτε πετρέλαιο για θέρμανση τον χειμώνα ούτε υλικά καθαριότητας για τα Μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους. Η μόνη θετική εξέλιξη είναι ότι το Ταμείο θα μπορεί πλέον να πληρώνει απευθείας τους λογαριασμούς της ΔΕΗ». 

Τα προβλήματα όμως δεν σταματούν στα παραπάνω, σύμφωνα με τον ΣΕΑ. «Τα ελάχιστα χρήματα από τον Τακτικό Προϋπολογισμό και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων αδυνατούν να καλύψουν τις πιεστικές ανάγκες των Εφορειών Αρχαιοτήτων και των Μουσείων, ειδικά όταν δίνονται με ανορθολογικό τρόπο, όπως τα περίπου 500 ευρώ που έφτασαν τις τελευταίες μέρες για να καλυφθούν οι βενζίνες όλου του χρόνου. Και μιλάμε για Εφορείες που έχουν δύο και τρεις νομούς. Για να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε, συχνά βάζουμε χρήματα από την τσέπη μας ή ζητάμε ακόμα και προσωπικές χάρες. Για παράδειγμα, όταν χαλάνε οι υπολογιστές, έχουμε δύο επιλογές: Να υποχρεωθούμε σε κάποιον γνωστό να το φτιάξει ή να γίνουμε οι ίδιοι τεχνικοί», δήλωσε με έμφαση. 

Η «διαθεσιμότητα» και οι απολύσεις αποτελούν, κατά τους αρχαιολόγους, ένα ακόμα μείζον πρόβλημα καθώς, όπως ειπώθηκε, δεν έχει γίνει καμία πραγματική αξιολόγηση στις δομές του ΥΠΠΟΑ. «Αντίθετα χωρίς να έχουν κάνει σχέδιο Οργανισμού και παρά την έλλειψη προσωπικού, κόβουν οριζοντίως συγκεκριμένες ειδικότητες και κλάδους, όπως οι σχεδιαστές, που είναι εξειδικευμένο προσωπικό ή οι εργάτες ανασκαφών», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ, τονίζοντας ότι πολλοί εργάτες προήλθαν από τον ΟΣΕ, εκπαιδεύτηκαν επί δύο χρόνια και σήμερα απολύονται, ενώ σε κάποιες περιοχές, όπως στην Κορινθία, αποτελούν τους μοναδικούς εργάτες ανασκαφών. «Επιπλέον, την ίδια στιγμή που απολύουν, προσλαμβάνουν κόσμο με 5μηνες συμβάσεις από ΜΚΟ και εργολαβίες», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ. 

Δήλωσε επίσης ότι υπάρχει μεγάλη πίεση να δοθούν «πλαγίως» οι σωστικές ανασκαφές σε ιδιώτες εργολάβους. «Τα χρήματα για τις σωστικές ανασκαφές έφτασαν στις υπηρεσίες το φθινόπωρο, όταν όλοι γνωρίζουμε ότι οι ανασκαφές γίνονται το καλοκαίρι. Επιπλέον, το προσωπικό δεν μπορεί να προσληφθεί με αυτά τα λεφτά γιατί δεν υπάρχει η σχετική Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου. Ακόμα όμως και να γίνουν προσλήψεις τον Νοέμβριο, το έργο θα τελειώσει γιατί πρέπει να κλείσει ο κρατικός προϋπολογισμός. Οπότε, ισχύει το εξής δίλημμα: Ή δίνεις ανάθεση σε εργολάβο να κάνεις τη σωστική ανασκαφή, κάτι που επιτρέπεται ή περιμένεις την όλη διαδικασία, με αποτέλεσμα στο τέλος να γυρίζεις χρήματα πίσω, με κίνδυνο να σου πουν του χρόνου ότι δεν τα χρειαζόσουν», τόνισε.

Την ίδια στιγμή, επισήμανε ότι διάφορα σχέδια «ιδιωτικοποιήσεων» έχουν κάνει την εμφάνισή τους σε κυριακάτικες εφημερίδες. «Πρόκειται για ιδέες που ακούγονται εδώ και καιρό. Μέχρι και σε road-show στη Νέα Υόρκη έφτασε το θέμα του πώς θα ‘αξιοποιηθούν' εν είδει Ντίσνεϊλαντ οι αρχαιολογικοί χώροι του ιστορικού κέντρου της Αθήνας. Όμως γνωρίζουμε καλά ότι κανένας ιδιώτης δεν μπορεί -ούτε θέλει-- να αναλάβει το κόστος συντήρησης και αποκατάστασης ενός αρχαιολογικού χώρου. Αυτό που πραγματικά θέλουν οι ιδιώτες είναι το κόστος να παραμείνει στο δημόσιο και οι ιδιώτες να καρπωθούν μόνο τα οφέλη, εισπράττοντας τα εισιτήρια, τα έσοδα από τα αναψυκτήρια, τα καφέ και τα πωλητέα είδη», δήλωσε η πρόεδρος του ΣΕΑ.
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ

Ανησυχία για την κατάσταση στην Αρχαιολογική Υπηρεσία

«Δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων στις Εφορείες Αρχαιοτήτων και τα Μουσεία για λειτουργικά έξοδα όλο το 2013. Το αποτέλεσμα είναι να μην υπάρχει ούτε βενζίνη να κινηθούν τα υπηρεσιακά αυτοκίνητα ούτε πετρέλαιο για θέρμανση τον χειμώνα ούτε υλικά καθαριότητας για τα Μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους. Η μόνη θετική εξέλιξη είναι ότι το Ταμείο θα μπορεί πλέον να πληρώνει απευθείας τους λογαριασμούς της ΔΕΗ». Με αυτά τα λόγια ξεκίνησε η πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ) Δέσποινα Κουτσούμπα την ενημέρωση που έκανε σήμερα το μεσημέρι στους δημοσιογράφους μιλώντας περί κρισιμότητας και σχεδίου καταρράκωσης του κύρους της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.

Τα προβλήματα όμως δεν σταματούν στα παραπάνω, σύμφωνα με τον ΣΕΑ. «Τα ελάχιστα χρήματα από τον Τακτικό Προϋπολογισμό και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων αδυνατούν να καλύψουν τις πιεστικές ανάγκες των Εφορειών Αρχαιοτήτων και των Μουσείων, ειδικά όταν δίνονται με ανορθολογικό τρόπο, όπως τα περίπου 500 ευρώ που έφτασαν τις τελευταίες μέρες για να καλυφθούν οι βενζίνες όλου του χρόνου. Και μιλάμε για Εφορείες που έχουν δύο και τρεις νομούς. Για να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε, συχνά βάζουμε χρήματα από την τσέπη μας ή ζητάμε ακόμα και προσωπικές χάρες. Για παράδειγμα, όταν χαλάνε οι υπολογιστές, έχουμε δύο επιλογές: Να υποχρεωθούμε σε κάποιον γνωστό να το φτιάξει ή να γίνουμε οι ίδιοι τεχνικοί», δήλωσε με έμφαση.

Η «διαθεσιμότητα» και οι απολύσεις αποτελούν, κατά τους αρχαιολόγους, ένα ακόμα μείζον πρόβλημα καθώς, όπως ειπώθηκε, δεν έχει γίνει καμία πραγματική αξιολόγηση στις δομές του ΥΠΠΟΑ. «Αντίθετα χωρίς να έχουν κάνει σχέδιο Οργανισμού και παρά την έλλειψη προσωπικού, κόβουν οριζοντίως συγκεκριμένες ειδικότητες και κλάδους, όπως οι σχεδιαστές, που είναι εξειδικευμένο προσωπικό ή οι εργάτες ανασκαφών», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ, τονίζοντας ότι πολλοί εργάτες προήλθαν από τον ΟΣΕ, εκπαιδεύτηκαν επί δύο χρόνια και σήμερα απολύονται, ενώ σε κάποιες περιοχές, όπως στην Κορινθία, αποτελούν τους μοναδικούς εργάτες ανασκαφών. «Επιπλέον, την ίδια στιγμή που απολύουν, προσλαμβάνουν κόσμο με 5μηνες συμβάσεις από ΜΚΟ και εργολαβίες», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ.

Δήλωσε επίσης ότι υπάρχει μεγάλη πίεση να δοθούν «πλαγίως» οι σωστικές ανασκαφές σε ιδιώτες εργολάβους. «Τα χρήματα για τις σωστικές ανασκαφές έφτασαν στις υπηρεσίες το φθινόπωρο, όταν όλοι γνωρίζουμε ότι οι ανασκαφές γίνονται το καλοκαίρι. Επιπλέον, το προσωπικό δεν μπορεί να προσληφθεί με αυτά τα λεφτά γιατί δεν υπάρχει η σχετική Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου. Ακόμα όμως και να γίνουν προσλήψεις τον Νοέμβριο, το έργο θα τελειώσει γιατί πρέπει να κλείσει ο κρατικός προϋπολογισμός. Οπότε, ισχύει το εξής δίλημμα: Ή δίνεις ανάθεση σε εργολάβο να κάνεις τη σωστική ανασκαφή, κάτι που επιτρέπεται ή περιμένεις την όλη διαδικασία, με αποτέλεσμα στο τέλος να γυρίζεις χρήματα πίσω, με κίνδυνο να σου πουν του χρόνου ότι δεν τα χρειαζόσουν», τόνισε.

Την ίδια στιγμή, επισήμανε ότι διάφορα σχέδια «ιδιωτικοποιήσεων» έχουν κάνει την εμφάνισή τους σε κυριακάτικες εφημερίδες. «Πρόκειται για ιδέες που ακούγονται εδώ και καιρό. Μέχρι και σε road-show στη Νέα Υόρκη έφτασε το θέμα του πώς θα 'αξιοποιηθούν' εν είδει Ντίσνεϊλαντ οι αρχαιολογικοί χώροι του ιστορικού κέντρου της Αθήνας. Όμως γνωρίζουμε καλά ότι κανένας ιδιώτης δεν μπορεί -ούτε θέλει-- να αναλάβει το κόστος συντήρησης και αποκατάστασης ενός αρχαιολογικού χώρου. Αυτό που πραγματικά θέλουν οι ιδιώτες είναι το κόστος να παραμείνει στο δημόσιο και οι ιδιώτες να καρπωθούν μόνο τα οφέλη, εισπράττοντας τα εισιτήρια, τα έσοδα από τα αναψυκτήρια, τα καφέ και τα πωλητέα είδη», δήλωσε η πρόεδρος του ΣΕΑ.

Για σχέδιο καταρράκωσης του κύρους μιας ολόκληρης υπηρεσίας, που παραμένει άμεμπτη από σκάνδαλα και χρηματισμούς, αλλά και παραγωγική, «με το προσωπικό της να υπερασπίζεται τη δουλειά του επειδή την αγαπάει, πραγματοποιώντας έρευνες, μελέτες και έργα με αυτεπιστασία», έκαναν λόγο τόσο κ. Κουτσούμπα, όσο και ο Δημήτρης Αθανασούλης, προϊστάμενος της 25ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, στην αρμοδιότητα της οποίας περιλαμβάνονται μνημεία και αρχαιολογικοί χώροι από την Αργολίδα, την Αρκαδία και την Κορινθία. Αυτή τη στιγμή, όπως είπε, στις περιοχές αυτές τρέχουν 22 έργα ΕΣΠΑ με αυτεπιστασία και απασχολούνται πάνω από 210 εργαζόμενοι με σύμβαση, ενώ αν λυθούν γραφειοκρατικά ζητήματα, σε 5 νέα ΕΣΠΑ θα απασχοληθούν εντός του 2013 άλλοι 100. Τόνισε ωστόσο το παράδοξο, να υπάρχουν χρήματα τα οποία προορίζονται για αποκαταστάσεις μνημείων, όπως τα έργα στην Ακροκόρινθο και στο Κάστρο του Λεονταρίου, αλλά να λιμνάζουν αναξιοποίητα, γιατί απαγορεύεται η πρόσληψη έκτακτου προσωπικού που απαιτείται για να ξεκινήσουν. «Στην πραγματικότητα υπάρχει ένας απίστευτος φαύλος κύκλος. Υπάρχουν τα λεφτά, υπάρχουν και τα έργα που οφείλουμε να πραγματοποιήσουμε, αλλά δεν μας δίνουν τα μέσα να προσλάβουμε κόσμο», είπε με έμφαση.

Ανακοίνωση ΠΟΕ-ΥΠΠΟ για το κτίριο της Μπουμπουλίνας

Στο μεταξύ, με ανακοίνωσή της η ΠΟΕ-ΥΠΠΟ αναφέρθηκε στο δελτίου του ΤΑΙΠΕΔ περί 'αξιοποίησης' 28 ακινήτων του Δημοσίου, μεταξύ αυτών και το κτίριο που στεγάζεται το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού στην οδό Μπουμπουλίνας, από δύο πλειοδότριες εταιρείες. «Με τα νέα δεδομένα, όχι μόνο χάνεται το κτίριο της οδού Μπουμπουλίνας, αλλά και αυξάνονται κατακόρυφα τα έξοδα, καθώς το ΥΠΠΟΑ θα υποχρεωθεί να μισθώνει το δικό του, μέχρι σήμερα, κτίριο. Εκτός και αν αφεθεί η νέα ιδιοκτήτρια εταιρεία να κάνει έξωση και βρεθούμε υπηρεσίες και πολιτική ηγεσία στο δρόμο», γράφει, μεταξύ άλλων, η ΠΟΕ-ΥΠΠΟ, τονίζοντας ότι «το ΥΠΠΟΑ πρέπει να στεγαστεί σε κτίριο που θα συνάδει με την αποστολή του και θα συνδυάζει το διοικητικό έργο, την εξυπηρέτηση του πολίτη και τις πολιτιστικές δραστηριότητες ταυτόχρονα».

Τέλος, για το θέμα της πρόσληψης 777 συμβασιούχων για την κάλυψη αναγκών εργατοτεχνικού και φυλακτικού προσωπικού σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, "η πλειοψηφία των οποίων θα διατεθεί για τις ανάγκες που θα προκύψουν από την ελληνική προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2014", η Ομοσπονδία τονίζει ότι κάτι τέτοιο δεν αποτελεί λύση. Ζητάει, δε, οι πάγιες και διαρκείς ανάγκες του Υπουργείου σε προσωπικό να καλυφθούν είτε με προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, είτε μέσα από τη δεξαμενή της κινητικότητας. "Σε κάθε περίπτωση, η πρόσληψη έκτακτου προσωπικού δεν λύνει ουσιαστικά κανένα πρόβλημα, παρά μόνο καλύπτονται παροδικά προβλήματα που απαιτούν οριστικές λύσεις», καταλήγει η ανακοίνωση.

ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ, 23/10/2013

http://www.agelioforos.gr/default.asp?pid=7&ct=1&artid=190813
Αρχαιολόγοι: Ιδιαίτερα κρίσιμη η κατάσταση στην Αρχαιολογική Υπηρεσία

«Δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων στις Εφορείες Αρχαιοτήτων και τα Μουσεία για λειτουργικά έξοδα όλο το 2013. Το αποτέλεσμα είναι να μην υπάρχει ούτε βενζίνη να κινηθούν τα υπηρεσιακά αυτοκίνητα ούτε πετρέλαιο για θέρμανση τον χειμώνα ούτε υλικά καθαριότητας για τα Μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους. Η μόνη θετική εξέλιξη είναι ότι το Ταμείο θα μπορεί πλέον να πληρώνει απευθείας τους λογαριασμούς της ΔΕΗ». Με αυτά τα λόγια ξεκίνησε η πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ) Δέσποινα Κουτσούμπα την ενημέρωση που έκανε σήμερα το μεσημέρι στους δημοσιογράφους μιλώντας περί κρισιμότητας και σχεδίου καταρράκωσης του κύρους της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.

Τα προβλήματα όμως δεν σταματούν στα παραπάνω, σύμφωνα με τον ΣΕΑ. «Τα ελάχιστα χρήματα από τον Τακτικό Προϋπολογισμό και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων αδυνατούν να καλύψουν τις πιεστικές ανάγκες των Εφορειών Αρχαιοτήτων και των Μουσείων, ειδικά όταν δίνονται με ανορθολογικό τρόπο, όπως τα περίπου 500 ευρώ που έφτασαν τις τελευταίες μέρες για να καλυφθούν οι βενζίνες όλου του χρόνου. Και μιλάμε για Εφορείες που έχουν δύο και τρεις νομούς. Για να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε, συχνά βάζουμε χρήματα από την τσέπη μας ή ζητάμε ακόμα και προσωπικές χάρες. Για παράδειγμα, όταν χαλάνε οι υπολογιστές, έχουμε δύο επιλογές: Να υποχρεωθούμε σε κάποιον γνωστό να το φτιάξει ή να γίνουμε οι ίδιοι τεχνικοί», δήλωσε με έμφαση.

 Μείζον πρόβλημα διαθεσιμότητα και απολύσεις

Η «διαθεσιμότητα» και οι απολύσεις αποτελούν, κατά τους αρχαιολόγους, ένα ακόμα μείζον πρόβλημα καθώς, όπως ειπώθηκε, δεν έχει γίνει καμία πραγματική αξιολόγηση στις δομές του ΥΠΠΟΑ. «Αντίθετα χωρίς να έχουν κάνει σχέδιο Οργανισμού και παρά την έλλειψη προσωπικού, κόβουν οριζοντίως συγκεκριμένες ειδικότητες και κλάδους, όπως οι σχεδιαστές, που είναι εξειδικευμένο προσωπικό ή οι εργάτες ανασκαφών», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ, τονίζοντας ότι πολλοί εργάτες προήλθαν από τον ΟΣΕ, εκπαιδεύτηκαν επί δύο χρόνια και σήμερα απολύονται, ενώ σε κάποιες περιοχές, όπως στην Κορινθία, αποτελούν τους μοναδικούς εργάτες ανασκαφών. «Επιπλέον, την ίδια στιγμή που απολύουν, προσλαμβάνουν κόσμο με 5μηνες συμβάσεις από ΜΚΟ και εργολαβίες», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ.

ΤΟ ΧΩΝΙ, 23/10/2013

«Ιδιαίτερα κρίσιμη η κατάσταση στην Αρχαιολογική Υπηρεσία» 

«Δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων στις Εφορείες Αρχαιοτήτων και τα Μουσεία για λειτουργικά έξοδα όλο το 2013. Το αποτέλεσμα είναι να μην υπάρχει ούτε βενζίνη να κινηθούν τα υπηρεσιακά αυτοκίνητα ούτε πετρέλαιο για θέρμανση τον χειμώνα ούτε υλικά καθαριότητας για τα Μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους. Η μόνη θετική εξέλιξη είναι ότι το Ταμείο θα μπορεί πλέον να πληρώνει απευθείας τους λογαριασμούς της ΔΕΗ».


Με αυτά τα λόγια ξεκίνησε η πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ) Δέσποινα Κουτσούμπα την ενημέρωση που έκανε  στους δημοσιογράφους μιλώντας περί κρισιμότητας και σχεδίου καταρράκωσης του κύρους της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.

Τα προβλήματα όμως δεν σταματούν στα παραπάνω, σύμφωνα με τον ΣΕΑ. «Τα ελάχιστα χρήματα από τον Τακτικό Προϋπολογισμό και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων αδυνατούν να καλύψουν τις πιεστικές ανάγκες των Εφορειών Αρχαιοτήτων και των Μουσείων, ειδικά όταν δίνονται με ανορθολογικό τρόπο, όπως τα περίπου 500 ευρώ που έφτασαν τις τελευταίες μέρες για να καλυφθούν οι βενζίνες όλου του χρόνου. Και μιλάμε για Εφορείες που έχουν δύο και τρεις νομούς. Για να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε, συχνά βάζουμε χρήματα από την τσέπη μας ή ζητάμε ακόμα και προσωπικές χάρες. Για παράδειγμα, όταν χαλάνε οι υπολογιστές, έχουμε δύο επιλογές: Να υποχρεωθούμε σε κάποιον γνωστό να το φτιάξει ή να γίνουμε οι ίδιοι τεχνικοί», δήλωσε με έμφαση.

Η «διαθεσιμότητα» και οι απολύσεις αποτελούν, κατά τους αρχαιολόγους, ένα ακόμα μείζον πρόβλημα καθώς, όπως ειπώθηκε, δεν έχει γίνει καμία πραγματική αξιολόγηση στις δομές του ΥΠΠΟΑ. «Αντίθετα χωρίς να έχουν κάνει σχέδιο Οργανισμού και παρά την έλλειψη προσωπικού, κόβουν οριζοντίως συγκεκριμένες ειδικότητες και κλάδους, όπως οι σχεδιαστές, που είναι εξειδικευμένο προσωπικό ή οι εργάτες ανασκαφών», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ, τονίζοντας ότι πολλοί εργάτες προήλθαν από τον ΟΣΕ, εκπαιδεύτηκαν επί δύο χρόνια και σήμερα απολύονται, ενώ σε κάποιες περιοχές, όπως στην Κορινθία, αποτελούν τους μοναδικούς εργάτες ανασκαφών. «Επιπλέον, την ίδια στιγμή που απολύουν, προσλαμβάνουν κόσμο με 5μηνες συμβάσεις από ΜΚΟ και εργολαβίες», επισήμανε η πρόεδρος του ΣΕΑ.

http://www.toxwni.gr/ellada/item/7211-idiaitera-krisimi-i-katastasi-stin-arxaiologiki-ipiresia#sthash.JczSljef.dpuf

ΑΡΚΑΔΙΑ.GR


http://www.kalimera-arkadia.gr/arkadia/33830-eforeia-arxaiotiton-xrei-gia-venzini-aplirotoi-logariasmoi-kai-erga-apo-tin-tsepi-ton-ergazomenon
Εφορεία Αρχαιοτήτων – Χρέη για βενζίνη, απλήρωτοι λογαριασμοί και έργα από την τσέπη των εργαζομένων!   

Πολύ σημαντικά στοιχεία για τα οικονομικά προβλήματα των Αρχαιολογικών Υπηρεσιών ακούστηκαν σε συνέντευξη Τύπου του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων σημειώθηκε ότι για το 2013 δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ για λειτουργικά έξοδα των Εφορειών Αρχαιοτήτων από το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων, με αποτέλεσμα τα χρέη προς ΔΕΚΟ και προμηθευτές να συσσωρεύονται, ενώ προβλήματα στοιχειώδους λειτουργίας αντιμετωπίζουν και τα μουσεία.

Για σχέδιο καταρράκωσης του κύρους μιας ολόκληρης υπηρεσίας, που παραμένει άμεμπτη από σκάνδαλα και χρηματισμούς, αλλά και παραγωγική, «με το προσωπικό της να υπερασπίζεται τη δουλειά του επειδή την αγαπάει, πραγματοποιώντας έρευνες, μελέτες και έργα με αυτεπιστασία», έκαναν λόγο τόσο κ. Κουτσούμπα, όσο και ο Δημήτρης Αθανασούλης, προϊστάμενος της 25ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, στην αρμοδιότητα της οποίας περιλαμβάνονται μνημεία και αρχαιολογικοί χώροι από την Αργολίδα, τηνΑρκαδία και την Κορινθία. Αυτή τη στιγμή, όπως είπε, στις περιοχές αυτές τρέχουν 22 έργα ΕΣΠΑ με αυτεπιστασία και απασχολούνται πάνω από 210 εργαζόμενοι με σύμβαση, ενώ αν λυθούν γραφειοκρατικά ζητήματα, σε 5 νέα ΕΣΠΑ θα απασχοληθούν εντός του 2013 άλλοι 100. Τόνισε ωστόσο το παράδοξο, να υπάρχουν χρήματα τα οποία προορίζονται για αποκαταστάσεις μνημείων, όπως τα έργα στην Ακροκόρινθο και στο Κάστρο του Λεονταρίου, αλλά να λιμνάζουν αναξιοποίητα, γιατί απαγορεύεται η πρόσληψη έκτακτου προσωπικού που απαιτείται για να ξεκινήσουν. «Στην πραγματικότητα υπάρχει ένας απίστευτος φαύλος κύκλος. Υπάρχουν τα λεφτά, υπάρχουν και τα έργα που οφείλουμε να πραγματοποιήσουμε, αλλά δεν μας δίνουν τα μέσα να προσλάβουμε κόσμο», είπε με έμφαση.

